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Es geht nicht weiter mit

Rechits durch links mal unten

von Walter Henkel, Freiberg

Am 6, Januar 1946 fuhr ich, tags zuvor als Neulehrer einge-
stellt, in ein mir unbekanntes Dorf, Meinen Kopf, gerettet
aus einer Zeit, in der er das Denken befehlsmiBig den Pfer-
den iiberlieB, wollte ich von nun an in einer sinnvollen Ta-
tigkeit einsetzen. In meinem Gepick trug ich neben zwei Sei-
ten schlecht leserlich hektographierten Papiers, genannt vor-
lédufiger Lehrplan, ein Buch aus meiner eigenen Schiilerzeit:
Donath, Rechenbuch fiir die Unterklassen hGherer Lehranstal-
ten (erschienen 1930), Mit diesem Buch hatte ich seinerzeit
rechnen gelernt, so sicher, so grindlich, so schnell, wie es
notwendig war, um den Anforderungen des Mathemat ikunterrich-
tes der Oberklassen zu geniigen, ja, um ein Mathematikstudium
erfolgreich abschlieBen zu kénnen.

Zins vom Zins der Zinsen

Aber es war doch ein Buch fiir den "biirgerlichen Rechenunter-
richt"? Ja und nein, Selbstverstindlich trg es im Inhalt
voll und ganz das Geprdge einer Gesellscha sordnung, deren
wichtigster Lebensinhalt das Geld, deren Evan%elium das
Hauptbuch war und das der Masse der Volksschiiler als héchstes
und erstrebenswertestes Lebensziel die Verksduferin, den
"Heringsbidndiger", den "eleganten Kommis" vorschrieb. Der In-
halt gipfelte dann auch folgerichtig in den Geheimnissen von
brutto und netto, Diskont und Lombard und "Zins vom Zins der
Zinsen". In diesem Sinne ein typisches Lehrbuch des blirger-
lichen Rechenunterrichtes.

Aber trotzdem ein mathematisches Lehrbuch? Aber Jja! Ist denn
Rechnen keine Mathematik? Kann man rechnen, ohne mathemati-
sche GesetzmdBigkeiten, mehr oder weniger bewuBt, anzuwenden?
Kann man umgekehrt "Mathematik" treiben, ohne mitunter sogar
recht elementar, zu rechnen? Ich habe selten so viel "rech-
nen® miissen wie wihrend meines Methematikfernstudiums. Wenn
ein Schiiler im ersten Schuljahr 2 und 3 zusammenzdhlt, so
rechnet er. Was tut er denn? Verkniipft er nicht zwei Elemen-
te einer nichtleeren Menge durch eine "Addition" genannte
Verkniipfung, die den vier sogenannten Gruppenaxiomen geniigh?
Wenn das keine Mathemabik igt!

Rechnen gehdrt zur Mathematik

Des in den Auseinandersetzungen um die auch von mir als un-
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umgénglich notwendig betrachtete Verbesserung und Verinde-
rung des Mathematikunterrichtes hiufig abwertend zitierte
"Rechnen" ist integrierender Bestandteil der Mathematik. Bin
hdchst notwendiger Bestandteil. Die Ergebnisse der Klassen-
arbeiten zecigen es, aus Gespridchen mit Angehdrigen unserer
mathematischen Institute erfihrt man es, die Lehrausbilder
beim polytechnischen Unterricht bestdtigen es: Es fehlt beim
einfachen Rechnen, es fehlt die Sicherheit, es fehlt die
Schnelligkeit.,

Es erscheint mir daher bedenklich, einen Widerspruch zwischen
"Rechnen" und "Mathematik" konstruieren zu wollen und dabei
das erstere in seiner Niitzlichkeit abzuwerten. Es ist dkono-
misch undurchfijhrbar, wollte man auf die Rechenfertigkeiten
verzichten, weil man fiir alle auch noch im Jahre 2000 im tig-
lichen Leben sicher vorkommenden einfachen Berechnungen Re-
chenautomaten einsetzen kénnte.

Noch wie frijher ?

Das oben zitierte Beispiel der Addition im ersten Schuljahr
weist auf die Kernfrage des Mathematikunterrichtes der Zu-
kunft hin: Zwischen der "Schulmathematik™ und den Erkennt-
nissen der modernen "mathematischen Wissenschaft” besteht
eine Kluft, die von Jahr zu Jahr breiter wird, die den Mathe-
matikunterricht immer mehr von den Moglichkeiten und Erforder-—
nissen der Gegenwart fernhilt und verhindert, da8 "die Wis-
senschaft zur unmittelbaren Produktivkraft® werden kann,
eingesetzt nimlich von der Masse der Produzenten und nicht
nur von einigen hochqualifizierten Spezialisten. Es ist doch
eine Tatsache, daR die Schule in der Stoffauswahl und in der
Form der Darbietung oft noch im Jahre 1850 und frijher steht.
Flihren wir unsere Schiiler nicht an manche Gebiete heran wie
Buler in seiner "Vollstindigen Anleitung zur Algebra" voa
1770? Auf dem Gebiet der Geometrie haben wir in den Lehrbii~
chern von 1951 schiichtern versucht, moderneren Auffassungen
(Bewegungsgeometrie) zum Durchbruch zu verhelfen. Die Ent-
wicklung wurde abgebrochen., Der gesambe Lehrgang zur Einfiih~
rung der Grundrechnungsarten verliuft noech immer so, wie die
historische Entwicklung verlief (die negativen Zshlen er-
scheinen erst viel spidfer als die Division und die rationalen
Zahlen, aber doch Keineswegs logisch im Sinne der Mathematik,
Ich maBe mir nicht an, das Problem ldsen zu konnen, das wird
Aufgabe einer kollektiven Zusammenarbeit von Mathemat ikern,
P& ogen, Psychologen usw. sein. Ich méchte darauf hinweisen,
daB diese notwendige Arbeit nicht in ein, zwei Jahren ge-
schafft sein wird, niemals in kurzer Zeit bereits Friichte tra~
gen wird. Fs ist nicht aus dem Rechnen Mathematik gemacht
wenn man im ersten Schuljabr "plus” statt "und” sagt und den
Schiiler spidter nicht den Unterschied zwischen dem + als Vor-
zeichen und Operationszeichen klarmacht.
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Keine Schema - Opfer mehr!

"Gerechnet" im iiberholten Sinne wird weiterhin auch dann,
wenn man zwar "Division” sagt, aber dem Schiiler von auBer-
mathematischen, textlich begriindeten Kennzeichen her zwel
Splelarten der Division, "Teilen” und "Enthaltensein", ein-
exerziert, ihm so die Existenz von zwei Umkehroperationen

zur Multiplikation suggerierend. Was niitzen die modernsten
Frisuren alter mathematischer Probleme, wenn die Losung der
Dreisatzaufgaben nach "bewdhrtem” Schema "rechts durch links
mal unten" erfolgt und bel Gleichungen ohne Koeffizienten
bel der Variablen alle anderen Glieder "mit minus auf die
andere Seite gebracht" werden, worauf der Schiiler bei Glei-
chungen mit Koeffizienten bei der Variablen prompt scheitern
mul, ein Opfer des Schematismus und der kalten Routinearbeit,
In der Uberwindung dieser Schwédchen, in der Erziehung zum
selbstindigen Durchdenken auch des einfachen fommalen Pro-
blems liegen die augemblicklich greifbaren inneren Reserven
unserer Schule, die zu einer verhidltnismiBig schnellen Ver—
besserung fihren konnen, ohne freilich das oben angeschnitte-
ne Kernproblem zu 1&sen,

Dessen Lasun% wird an die Iehrer auf lange Sicht grofe Anfor-
derungen stellen, auf die sie sich heute schon durch inten-
sive Weiterbildung vorbereiten miissen. Es geht ja nicht nur
um die Beherrschung des neuen Stoffes und der neuen Methoden,
sondern auch darum, den Eltern und der Offentlichkeit die
Notwendigkeit dieser Reformierung {iberzeugend dazulegen.,
Dieser Aufgabe kann aber nur der Lehrer gewachsen sein, der
durch seine gesellschaftliche Titigkeit die Verbingung zur
Offentlichkeit besitzt,

(aus "Sichsisches Tageblatt" 12.6.63)

L. N. Skatkin

Einfache Textaufgaben inder 1.kKlasse

Jede einfache Aufgabe, die sich auf einer der grundlegenden
Avfgabentypen zuriickfihren 188%, wie zum Beispiel das Auf-
finden einer Summe, eines Restes, eines der Summanden, das
VergriBern oder Vermindern einer Zahl um so und so viele
Einheiten, kann verschiedene ZuBere Formen annehmen. :
Dies hingt vor allem damit zusammen, daB die Textaufgaben
in konkreter oder in abstrakter Form auftreten kénnen., Kon-
krete Aufgaben sind solche, in denen von den Bezichungen
zwischen konkreten Mengen von Gegenstinden oder von Zahl-
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werten bestimubter GroBencinheiten die Rede ist., Hier ein Bei-
spiel fiir deinekonkrete Aufgabe:

Pioniere setzten auf dem Schulgeliinde im Frithjahr 12 Ahorn-
bédume. Im Herbst setzten sie noch einmal Ahorpbdume, und
zwar 3 mehr als im Frihjahr., Wieviel Ahornbaume setzten sis
im Herbst?

Der gleiche mathematische Sachverhalt 148t sich auch ab-
strakt auvsdriicken: Welche Zahl ist um drel Einheiten grifer
als 12? Aufgaben, in denen es um rein mathematische GriRen
geht, nennen wir abstrakbte Aufgaben.

AuBerdem aber kOnnen wir Beziehungen nicht nur zwischen Zah-
len herstellen, die zweli Mengen ausdriicken, sondern auch
zwischen Zahlen, die eine Menge und deren Teil darstellen
(vgle hierzu die Dissertation von M. A, Bantowa "Zur Arbeit
an der proportionalen Abhidngigkeit von GroBen in der Unter~
stufe und der weiterweisenden Bedeubung dieser Arbeit™), Im
folgenden geben wir ein Beispiel fiir eine solche Aufgabe:

Auf dem Schulgelinde standen im Frilhjahr 12 Ahornbdume, im
Herbst drei Bdume mehr, Wieviel Ahornbiume standen nun insgs-—
samt auf dem Schulgelinde?

Es gibt noch einige weilere Nuancen in den Aufgabenformulie-
rungen zu ein und derselben Aufgabenart.

Wir wollen nun die Arten betrachten, in denen einige Textauf-
gaben zur Addition und Subtraktion in der 1. Klasse auftreten
kdnnen.

Avfgaben zum Aufsuchen des unbekannten Summanden, wobei die
Summe und einer der Summanden gegeben sind

1. In zwei Schachteln befinden sich 16 Bleistifte, und zwar
in einer Schachtel 6 und in der anderen die restlichen.
Wieviel Bleistifte sind in der anderen Schachtel?
(Ptschjolko/Poljak: Rechenbuch fiir die 1. Klasse,Nr.229)

2, In einem Kindergarten gab es 14 Bille, 10 davon waren
schwarz, die ubrigen weiB. Wieviel weiBfe Bille waren es?
(Rechenbuch 1. Klasse, Nr, 232)

3+ Nahe bei der Schule wurden Pappeln angepflanzt., Im Herbst
pflanzte man 7 Pappeln, und damit waren es insgesamt
20 Bzume. Wieviel Pappeln standen schon vor der Herbst-
flanzung an der Schule?
Rechenbuch 2, Klasse,Ausgabe 1962, Nr. 241)

4, Sascha hatte 5 Marken. Als man ibm noch einige Marken
dazugeschenkt hatte, besaB er 8 Marken. Wieviel Marken
hatte er dazubekommen?

(Lebrbuch 2, Klasse, Nr. 332)
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Abstrakte Aufgaben

1. Wieviel muB8 man zu 9 hinzufiigen, um 10 zu erhalten?
(Iehrbuch 1. Klasse, Nr. 376§

2. Zu welcher Zahl muB man 2 hinzufiigen, um 11 zu erhalten?
(1. Klasse, Nr. 527)

3. Wenn wir zu einer gedachten Zahl 5 hinzufiigen, erhilt man
15. Wie heiBt die gedachte Zahl®?

4. Zu 10 fiigen wir einige Einheiten zu und erhalten 15.
Wieviel Einheiten haben wir hinzugefiigt?

5. Die Summe zweier Summanden ist 12, ein Summand ist e ¢
Welcher ist der zweite Summang?

6. Die Summe zweier Summanden ist 16. Der zweite Summand
ist 9. Wie groB ist der erste Summand?

Die unter 5 und 6 genamnten Aufgeben kinnen den Schiilern

erst in der 3. Klasse gestellt werden, da sie erst zu diesem
Zeitpunkt die Termini fiir arithmetische Operationen kemen-
lernen.

Das Lisen abstrakter Aufgaben bringt fiir die Schiiler natiir-
lich groBere Schwierigkeiten mit sich als das Iésen konkreter
Textaufgaben. Im Zusammenhang damit taucht die Frage auf,
warum im Lehrbuch der 1. Klasse abstrakte Aufgaben enthalten
sind, in denen gefordert wird, einen unbekannien Summanden

zu finden, und die gleichen Aufgaben in konkreter Form

(Nr. 3 und 4) im Lehrbuch fiir die 2. Klasse stehen. Unserer
Meinung nach sollte man in der 1. KlasSe alle Formen von Auf-
gaben behandeln, in denen ein unbekannter Summand zu finden
ist. Dadurch wiirden wir bessere Voraussetzungen fiir die Ent-
wicklung des Denkens der Schiiler schaffen, denn wir wiirden
von ihnen fordern, schon selbstindig die Rechenoperation zu
wéhlen, wenngleich freilich der Kreis der Aufgaben (das Auf-
finden einer Summe bzW. eines Restes) die Mgglichkeiten der
Kinder auf dem Gebiet des AufgabenlSsens noch stark eingrenzt.

Aufgaben, die das VergriBern einer Zahl um eine bestimmte
Anzahl von Einheiten fordern

Konkrete Aufgaben

I. Aufgaben, in denen die Zahlen Mengen gleichartiger Gegene
sténde bzw. Werte gleicher GroBenordnung bezeichnen

1. Ein Junge taste lte zu einem Feiertag 12 Fzhnchen,
seine Schwester fertigte 3 Fihnchen mehr. Wieviel
Fihnchen stellte sie her?

2. Mischa hatte sechs Biicher und ein Jahr spater vier
weitere Biicher. Wieviel Biicher hat er nun insgeszut?
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3. Ein Schiiler schnitt einen 8 cm lanegen Papierstreifen
aus und dann noch einen; der 3 cm anger war, Wie lang
war der zweite Papierstreifen?

4, Eine Pappel war im Frihjahr 3 m hoch, und wihrend des

Sommers wuchs sie um 1 m. Wie hoch war die Pappel im
Herbst?

ITI. Aufgaben, in denen die Zahlen Mengen verschiedener Gegen-
sténde darstellen (bezeichnen):

5. Ein Junge stellte fiir einen Feiertag Fihnchen her, und
selne Schwester schnitt Papiersternchen aus, Der Junge
fertigte 12 Fihnchen, seine Schwester schaffte drei
Stemchen mehr. Wieviel Sternchen schnitt die Schwester
aus?

Riederschrift der Losung: 12 + 3 = 15

Diese WNiederschrift gibt folgende Uberlegungen wieder:

"Die Schwester schnitt genauso viele Sternchen aus, wie der
Brudeﬁ Fahnchen herstellte, und zusétzlich noch drei Stern~
chen,

Im Rechenlehrbuch von Ptschjolko und Poljak fiir die 1, Klas-
se (1962) kommt nur eine Aufgabe dieser Spielart vor:

Nina hilft ihrer Mama Geschirr abwaschen, Nina wusch 4 tiefe

Teller ab und zwei flache mehr als tiefe, Wieviel flache
Teller wusch sie ab? (1. Klasse, Nr. 353)

Abstrakte Aufgaben
1s Eini Zahl ist 9, eine andere um 3 groBer, Finde die zweite
Zahl!

2. VergréBere (vermehre) 9 um 2!
3. Welche Zahl ist um 4 gréBer als 82

Im Rechenbuch fiir die 1. Klasse (Ausgabe 1962) gibt es keine
einzige Aufgabe vom Typ Nr. 3.

Aufgaben, die das Vermindern einer Zahl um eine bestimmte

Anzahl von Einheiten fordern

Konkrete Aufgaben
I. Aufgaben, in denen Zahlen Mengen gleicher Gegenstiénde bzw,
Werte gleicher GréBenordnung bezeichnen:
1. Der Bruder bastelte 15 Féhnchen, die Schwester 3 Fihn-
chen weniger. Wieviel Fihnchen bastelte die Schwester?
2. In der Schachtel lagen zunichst 6 Bleistifte, spiter
waren es zwei weniger. Wieviel Bleistifte lagen noch
in der Schachtel?
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3. Ein Bleistift ist 18 cm lang, ein Federhalter ist um
1 cm kleiner. Wie lang ist er?

4, Ein Schiiler sigte ein 8 dm langes Brett und danach ein
Brett aus, das um 2 dm kiirzer war. Wie lang war das
zweite Brett?

I1. iufgaben, in denen die Zahlen Mengen verschiedener Gegenw
sténde bezeichnen:

5. Schiiler pflanzten im Garten 15 Pappeln und drei Linden
weniger als Pappeln. Wieviel Linden pflanzten sie?

Niederschrift der Aufzeichnung: 15 - 3 = 42,

Abstrakte Aufgaben

1. Eine Zahl ist 12, eine andere um 3 kleiner. Finde die
2. Zahl!

2. Vermindere die Zahl 11 um 4!
3. Welche Zahl ist um 5 kleiner als 13?

Bei der Behandlung der einfachen Additions- und Subtraktions-—
aufgaben sollte man sogleich Aufgaben verschiedener Form
wihlen, Dies filhrt die Schiiler zu einem besonderen Konnen.
Sollten Aufgaben der hier skizzierten Formen nicht im Lehr-
buch vorhanden sein, so kann sie sich der Lehrer leicht
sglliit ausarbeiten und diese den Schiilern im Rechenunterricht
stellen,

Um festzustellen, wie die Schiiler der 1. Klasse die Textauf-
gaben beherrschen, die das Vermehren bzw. Vermindern einer
Zahl um so und so viele Einheiten verlangen, haben wir in den
1. Klassen mehrere Moskauer Schulen im Mai 1960 eine Kontroll-
arbeit durchgefiihrt.

Im folgenden geben wir den Text der Arbeit und die Ergebnisse
wieder.

Erste Variante:

1. Ein Junge bastelte zu einem Feiertag 12 Fiihnchen, seine
Schwester bastelte noch drei Fihnchen mehr, Wieviel Fihn-
chen stellte die Schwester her?

Ein Bleistift ist 18 cm lang, ein Federhalter ist ein
Zentimeter kiirzer. Wie lang ist der Federhalter?

3o Welche Zahl ist um 5 kleiner als 13?

2

4, Bin Schiiler schnitt einen Streifen von 8 cm Lénge aus,
dann noch einen, der 3 cm linger war als der erste. Wie
lang war der zweite Streifen?

5. Welche Zahl ist um 4 groBer als 8?2

6. Eine Zahl ist 12, eine zweite ist um 3 kleiner. Suche die
2, Zahl!

=8 =
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Zweite Variante:

7. Pioniere pflanzten im Schulgarten 15 Pappeln und auBer—
dem Linden, und zwar drei Linden mehr als Pappeln, Wie-
viel Linden pflanzten sie?

8. Ein Schiiler las im Sommer 14 Biicher, ein anderer 2 weni-
ger. Wieviel Biicher las der zweite Schiiler?

9. Vermehrt die Zahl 9 um 4!

10. Schiiler bastelten zum Jolkafest 13 Laternen und auBerdem
Papierknaller, und zwar 4 Papierknaller weniger. Wieviel
Papierknaller bastelten die Schiiler?

11. Vermindert die Zahl 13 um 5!

12. Eine Zahl ist 9, eine andere ist um 3 groBer. Wie gros
ist die zweite Zahl?

Anmerkung:
1. Den Aufgabentext schreiben die Schiiler nicht ab, sondern
sie schreiben die Nummer der Aufgabe und das Ergebnis auf.

2. Die Auswertung der Arbeiten erfolgte nach den beiden
Varianten getrennt,

Die Auswertung der Kontrollarbeiten zum Thema "Einfache Auf-
gaben zum Vermehren und Vermindern einer Zahl um einige Ein-
heiten" in der 1, Klasse (Mai 1960) brachte folgendes Ergeb-~
nis:

Wenn wir die Fehlerzahlen gruppieren und nach den konkreten
und abstrakten Aufgaben unterteilen, ergibt sich, daB es beim
Losen der konkreten Aufgaben der ersten Variante (Rr. 1,2,4)
und der zweiten Variante (Nr.7,8, 10) insgesamt 39 Fehler gab.
Beim I&sen der abstrakten Aufgaben der ersten Variante

(Nr. 3, 5,6) und der zweiten Variante (Nr. 9, 11, 12) machten
die Schiiler insgesamt 80 Fehler., Somit zeigt sich, daB die
Schiiler bei den abstrakten Aufgaben etwa doppelt so viele
Fehler machten wie beim ISsen der konkreten Aufgaben, wenn-
gleich auch die Gesambtzahl der Fehler nicht sehr groB ist.,
Zum Ldsen der abstrakten Aufgaben sollte man immer dann iiber—
gehen, wenn man die entsprechenden konkreten Aufgaben genligend
grindlich erarbeitet hat, Wwobei wir die abstrakten Aufgaben
als Verallgemeinerung einer Reihe von konkreten Aufgaben ver-
schiedensten Inhalts, der Tatsachen aus dem Leben widerspie-
gelt, auffassen,

aus "Natschalnaja" (12/62)



Wertvolle Ratschlige

Reden Sie wenig, lassen Sie die Schiiler mehr sprechen und

achten Sie auf Exaktheit des Ausdrucks bei sich selbst und
bei den Schiilern!

Grofte Beachtung sollte man der Fragestellung zollen., Im-

pulse und Aufforderungen sind wirkungsvoller.

Sorgen Sie dafiir, daB jeder Schiiller in jeder Minute der
Unterrichtsstunde aktiv am LernprozeB beteiligt ist!

Funktionale Beziehungen lassen sich sprachlich gut mit
Hilfe von Wendungen wie "je, desto" und "wenn, dann" aus-
driicken. Auch das miissen die Schiiler iiben,

Versteifen Sle sich nicht auf den Losungsgang, auf die
Uberlegung, die Sie selbst bevorzugen! Die Vorschlige der
Schiiler sollte man priifen. Die Schiiler sollen schopferisch
tdtig sein und nicht nur "nach"denken.

Nicht immer fiihrt nur "unser" Weg zum Ziel. Auch der Schii-
ler findet, und das ist viel wert.

Manche Schiiler betrachten die Forderung nach der Probe als
"Privatwunsch" des Lehrers. Das zeigt, daB wir es nicht
immer verstanden haben, den Sinn der Probe klar zu machen.

Schiilerauftrige lassen sich oft zur Belebung und Motivie-
rung des Unterrichts heranziehen.

Eine falsche Antwort ist fiir den Unterricht oft auch nutz-

bringend. Sie zeigt Denk- oder Rechenfehler auf und trigt
meist wesentlich zur Klarung bei.

v. Hans Herzog
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Sachaufgaben - kiasse 1

Die Aufgaben sind nach den im prédzisierten Lehrplan angege-
benen Schwierigkeitsstufen fiir Sachaufgaben geordnet. Die Be-~
ricksichtigung der einzelnen Zahlbereiche war dabei nicht
immer gewihrleistet., Zs wird oft notwendig sein, Zahlen aus
dem zur Zeit hehandelten Zahlbereich zu verwenden, sofern das
die Realitdt der Aufgaben nicht beeintrécht igt, Es sind eini-
ge Aufgaben eingefiigh, die die im Lehrplan festgelegten
Schwierigkeiten iberschreiten, wie z.B., 8¢ (1. Schuljahr)
Aufgaben 11 und 15 (Férderung begabter Schiiler),

Wir méchten weiterhin darauf hinweisen, daB im Unterricht die
Aufgaben der Schwierigkeitsstufe 70 (1. Schuljahr) vor den
Aufgaben der Schwierigkeitsstufe 6b zu behandeln sind.

Die zusammengestellten Aufgaben sollen den Lehrern helfen,
schrittweise an die im priizisierten Lehrplan gestellten For-
derungen der systematischen Behandlung von Sachaufgaben heran-
zukommen, Jeder Lehrer muB zunichst in seiner Klasse analysie-
ren, welche Schwierigkeiten von den Schiiler bereits beherrscht
werden, und daraus entnehmen, wo er die Ansatzpunkte fiir die
weitere Arbeit mit Sachaufgaben in seiner Klasse suchen muB.
Zu fast allen Aufgaben sind die Fragen mit ausgearbeitet.

Die Problemstellung kann mit den Schiilern auch erarbeitet
werden, besonders dann, wenn es sich um Aufgaben mit einem
ISsungsschritt handelt,

Bei Aufgaben mit zwei und mehr ISsungsschritten sollte das
Hauptproblem durch die Frage gegeben werden, Hier besteht die
Denkarbeit des Schiilers im eigenen Finden der Teilprobleme
die zum Hauptproblem fiihren, und der zur Lésung dieser Teil-
fragen folgerichtigen LGsungsschritte, Unterstiitzt wird der
Schiiller dabei durch zeichnerische Veranschaulichung der Pro-
blemsituation.

Dazu nachstehend 2 Beispiele:

a) Veranschaulichung in Form gegenstidndlich-analytischer Bil-
der

Klaus kauft 3 Hefte und einen Bleistift und zshlt 50 Pf,
Jedes Heft kostet 10 PP, Wie teuer ist der Bleistift?

I o

xPf y
-1 -
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b) Verenschaulichung in Form graphischer Schemata

Zur Verschénerung eines Hortzimmers sollen fiir 4 Fenster
Uvergardinen gekauft werden. Fiir 1 Fenster braucht man
3 m Stoff. Wieviel m Stoff werden fiir 4 Fenster bendtigt?

Stoff fur 1Fenster

3m

Stoff fur
4 Fenster

Da die planvolle Arbeit bei unseren Schiilern entwickelt wer—
den muB, sind die zur Endlésung einer Sachaufgabe fiihrende
Teilprobleme von den Schiilern in einem Losungsplan schrift-
lich festzuhalten.

Lésungsplan zum Beispiel a:
1. Errechne den Preis fiir 3 Hefte! X =361
2, Ervechne den Preis fiir den Bleistift! ¥y =5 -x

Sind die allgemeinen Zahlen fiir die Unbekannten noch nicht
eingefihrt, miBten die Teilergebnisse nacheinander berechnet
und anfangs auch durch einen Antwortsatz den Schiilern bewuBt
werden. Ziel muB sein, die Schiiler an das Ldsen derartiger
Aufgaben mit einer Unbekannten heranzufiihren, Dabei ware in
der graphischen Veranschaulichung nur der Preis fir den Blei=-
stift mit x zu bezeichnen. Die Gleichung miiBte dann wie
folgt aussehen:

x =50 = 3.1

Weitere Beispiele fiir die graphische Veranmschaulichung der
Problemsituation und fir die Aufstellung von Losungspldanen
sind in der Beilage 6/63 (3. Teil) der Zeitschrift "Die Unter—
stufe" zu finden.

Die Ubersetzungen der sowjetischen Mathematikbiicher der Klas—
sen 1 bis 4 enthalten ebenfalls weitere Anregungen hierzu.

In dicsen Biichern befinden sich auch Textaufgaben in Form von
Zahlenrdtseln, Derartige Aufgaben sind nur in geringem Um-
fang mit aufgenommen, Es ist jedoch darauf hinzuweisen, der-
artige Riétselaufgaben bereits vom 1. Schuljahr an in den
Unterricht einzubeziehen,

Demit die Schiiler in jeder mathematischen Aussage die Viel-
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faltigkeit der Anwen dungsméglichke iten erkennen, sollte ne-
ben dem Herausldsen der mathematischen Aussage aus dem Sach-~
verhalt auch das Konkretisieren formaler textfreier Zahlen—

Beispiels
Die Schiiler finden zu der Aufgabe 3 + 4 = 7 selbst einen
Sachverhalt:

Klaus besitzt 3 Blicher, er erhilt zum Geburtstag 4 Biicher
geschenkt,

Der folgende 1., Teil enthilt die Aufgaben zu den im prizi-
sierten Lehrplan fiir Klasse 1 festgelegten Schwierigkeits—
stufen.

Ein zweiter Teil mit weiteren Aufgaben fiir Klassen der Unter-
stufe folgt in einigen Wochen,

I. Einfache Aufgaben der Addition und Subtraktion

(Schwierigkeitsstufe prézisierter Lehrplan)

a) Aufgaben, in denen die GréBen zahlenmiBig gegeben sind und
die Operationen eindeutig und direkt aus dem Text hervor-

gehen.

1. In unserem Schulhof standen drei Papierksrbe. Der Haus-
meister stellte noch sechs Papierkdrbe dazu., Wieviel
Papierkdrbe stehen Jetzt auf dem Schulhof?

3+6=296
2. Rolf bastelte fiir den Weihnachtsbaum des Patenbetriebes

3 Sterne. Peter bastelte noch 5 Sterne dazu. Wieviel Ster-
ne wurden fiir den Baum des Patenbetriebes gebastelit?

3%5=8

3. Von den 20 Puppen wurden schon 6 Puppen verkauft. Wieviel
Puppen waren noch im Kaufhaus?

4. In unserem Klassenzimmer sind schon 6 Schiiler. 3 3chiiler
kommen noch hinzu, Wieviel Schiller sind jetzt im Zimmer?

5. Klaus bringt 7 Lpfel mit in die Schule, Davon gibt er aber
Gerda 3 Apfel ab, Wieviel Apfel hat Klaus jetzt nochr

6. Peter legt in seinen Korb erst 5 Pilze. Danach findet er

noch 2 und legt sie dazu. Wieviel Filze hat Peter nun?

=13 -
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Ralf hat schon 9 Kastanien gefunden. Da aber Bernd noch
keine gefunden hat, gibt er ihm 4 Kastanien ab., Wieviel
Rastanien hat nun Ralf noch?

Auf dem Kartoffelfeld der LPG "Roter Oktober" helfen
3 Jungen, 4 Mddchen kommen noch hinzu,

Klaus erhielt bei den Spielen 3 Bonbons., Werner hat
5 Bonbons erhalten., Wieviel haben beide zusammen?

In Selbstbedienungsladen stehen im Regal 9 Milchflaschen,
Soeben kauft eine Frau 3 Flaschen. Wieviel Flaschen ste—
hen noch da?

Die Zeitungsverkduferin hat 9 Zeitungen, 6 Zeitungen ver-
kauft sie. Wieviel Zeitungen behidlt sie?

Im Klassenzimmer stehen 4 Blumentﬁpfe. Heute werden noch
2 BlumentSpfe mitgebracht. Wieviel sind es im ganzen?

Fine LPG hat 5 Anhénger, Wihrend der Kartoffelernte be-
kommt sie noch 3 dazu. Wieviel .Anhinger hat dann die LPG
insgesamt?

Die Midchen der 2, Klasse fertigben zum Verkauf auf dem
Pioniermarkt 8 Topflappen an., Wahrend einer Stunde wurden
5 davon verkauft. Wieviel kdnnen noch verkauft werden?

Klaus brachte 4 Kastanien und Inge brachte 5 Kastanien in
die Schule mit, Wieviel Kastanien sind es zusammen?
Vergleiche die Anzahl beider!

Karla sitzt am Fenster und beobachtet ihr Futterhiuschen.
Sie bemerkt 2 Meisen, 3 Spatzen und 2 Amseln. Wieviel
Végel sind am Futterhiuschen?

Petras Brigade bastelt rote und blaue Papierketten fiir
die Weihnachtsfeier ihrer Klasse. Sie hat schon 2 rote
und 4 blaue Ketten gebastelt. Wieviel Papierketten hat
Petras Brigade im ganzen?

Die Klasse 2b arbeitet im Treibhaus. Klaus hat schon
40 Salatpflanzen gepflanzt und Rainer 30, Wieviel Pflan-
zen haben beide insgesamt gepflanzt?

Unsere Pioniergruppe sammelt Altstoff, Peters Brigade
sammelt 4 Handwagen voll. Klaus' Brigade brachte 6 Wagen
zur Ablieferungsstelle, Wieviel Wagen wurden insgesamt
hingebracht?

- 1Y -
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Rosi kauft 3 Hefte, Sie hat 8 Zehnpfennigstiicke und nimmb
d:von 3 Zehnpfennigstiicke. Wieviel Zehnpfennigstiicke hat
sie?

Klaus kauft im Konsum 2 Hefte fiir sich und 3 Hefte fiir
seinen Bruder, Wieviel kauft er insgesamt?

Helge hilft der Mutter im Garten. Am Vormitbag sammelte
sie 4 Korbe Kartoffeln und am Nachmittag 3 Kérbe. Wie-
viel Kérbe sammelte sie zusammen?

b) Aufpgsben, in denen die GroBen zahlenmiBig megeben sind,
die Operationen sber nicht sofort aus dem Text (aus dem

Verb) erkannt werden kdnnen.

Das Verb orientiert auf keine Operation:

1.

2,

3.

4,

5

6.

7.

8

Zum- Schulsportfest werden die besten Sportler der Schule
ausgezeichnet. Zwei Pioniere bekommen einen Ball und eine
Urkunde, die anderen vier Pioniere erhalten eine Urkunde.
Wieviel Pioniere wurden ausgezeichnet?

In einer 4, Klasse sind 18 Schiiler. Davon sind 41 Schiiler
schon Pionlere, Wieviel Schiiler sind noch keine Pioniere?

Ein Personenzuihéilt auf eiper Strecke 16mal, Ein Eilzug
hilt auf der gleichen Strecke nur 3mal. An wieviel Bahn-
héfen hdlt der Eilzug nicht?

Unsere Klasse sammelte fir die Kinder in Kuba 70 Hefte,
40 Hefte sind Rechenheft. Wieviel Hefte sind dann noch
Schreibhefte?

Bernd holt fiir alte Leute Kohlen aus dem Keller. Heute
ist auch Klaus dabei. Klaus trdgt 4 Eimer und Bernd holt
5 Eimer hoch. Wieviel Eimer Kohlen bringen sie den alten
Leuten?

Im Schulchor wurden 6 Lieder eingelibt. Inge kannte davon
schon 3. Wieviel Lieder waren fiir Inge neu?

Petra kaufte vor einigen Wochen 10 Schreibhefte. 3 Hefte
hat sie schon vollgeschrieben,

In der Klasse 1a lesen 4 Schiiler und in der 1b 5 Schiiler

die ABC-Zeitung. Wieviel Schiiler lesen die ABC~Zeitung in
beiden Klassen?

- 45
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9. Monika und Gabi wollen der Mutti zu Weihnachten eine
Freude bereiten. Monika hikelt fiir sie 3 Topflappen.
Gabi hikelt auch 3 Topflappen. Wieviel Topflappen be-
kommt die Mutti?

10. Beim Altsoffsammeln haben Rolf 3 kg Papier, Uwe 5 kg
und Renate 2 kg Papier gesammelt. Wieviel kg Papier
wurden gesammelt?

11. Wir sammeln Eicheln fiir den Tierpark. Fiir unsere Klassen~-
kasse erhalten wir Geld. Vorige Woche bekamen wir 2 DM,
Diese Woche haben wir 5 DM verdient, Wieviel Geld kam
in unsere Kasse?

12. Unsere Klasse packte 5 Weihnachtspidckchen fiir unsere
Grenzsoldaten. Die Klasse 4a packte 4 Pickchen. Wieviel
Péckchen wurden an die Grenzsoldaten abgeschickt?

Das Verb orientiert auf die entgegengesetzte Operation:

1. Von einem Wagen werden zuerst 9 Korbe Apfel und dann
4 Korbe abgeladen. Wieviel Kérbe Apfel werden abgeladen?

2, In einem Regal der Biicherei standen 20 Biicher. Vormittags
wurden 6 Biicher ausgeliehen, nachmittags 3 RBiicher. Wie-
viel Biicher wurden ausgeliehen?

3. Helga hat 10 Hefte. Sie gibt zu den Heften, die wvon der
Klasse fiir die algerischen Kinder gesammelt wurden,
4 Hefte dazu. Wieviel Hefte behdlt Helga?

4, Beim Bau des Sportplatzes wurden von einer Brigade 6 Wa-
gen und von einer anderen Brigade 5 Wagen Kies abgeladen.
Wieviel Wagen Kies wurden abgeladen?

5. Gisela sammelt Flaschen und Gléser. Die Nachbarin, Frau
Schulze, gibt ihr 5 Flaschen von den 8 Flaschen, die sie
hat, dazu. Wieviel Flaschen behdlt Frau Schulze fiir sich?

6. Es werden 30 Zuckersicke ausgefahren. Bei der 1. Verkaufs-
stelle werden 3 Sicke, bei der 2, Verkaufsstelle 4 und
bei der 3. Verkaufsstelle 2 abgeladen., Wieviel werden ins-
gesamt abgeladen?

7. Das Milchauto liefert 50 Milchkarnen aus. Beim Konsum-
Milchladen werden 15 Kannen und beim HO-Milchgeschift
werden 10 Kannen abgeladen. Wieviel Kannen wurden abge-
laden? Wieviel Kannen sind noch auf dem Lieferauto?

-6 =
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Von den 90 Apfelmostflaschen wurden am Vormittag 30 und
am Nachmittag 40 Flaschen ausgeschenkt. Wieviel Flaschen
wurden an diesem Tag ausgeschenkt? Wieviel volle Fla-
schen sind noch vorhanden?

¢) Aufgaben pleichen Sachinhalts mit unterschiedlicher Frage-

1.

2.

3.

4,

6.

?

8.

stellung und unterschiedlichen Operationen.

Wir sind 10 Kinder in der Hortgruppe. Davon_lesen 6 Mid-
chen und 3 Jungen die ABC-Zeitung. Wieviel Kinder der
Gruppe lesen die ABC-Zeitung? Wieviel Kinder der Gruppe
lesen noch keine ABC-Zeitung?

Wir sind 20 Kinder in der Klasse., 10 Jungen werden Pio-~
niere, 8 Midchen werden Pioniere. Wieviel Kinder werden
Pioniere? Wieviel Kinder sind noch keine Pioniere?

Im Hort stehen 10 Roller, Die Kinder der 1. Klasse nehmen
sich 5 Roller. Die Kinder der 2. Klasse nehmen sich

3 Roller. Wieviel Roller nehmen sich die Kinder beider
Klassen., Wieviel Roller stehen noch im Hort?

Eine LPG hat 10 groBe Felder. Zuerst wurden 4 Felder
gleichzeitig bearbeitet. Als man damit fertig war, bear-
beitete man nochmals 4 Felder. Wieviel Felder wurden bis-
her bearbeitet? Wieviel Felder miissen noch bearbeitet
werden?

Wir sammeln Altpapier. Peter bringt 6 Biindel Altpapier
mit, Rita bringt 4 Biindel Altpapier mit., Sie wollten
15 Biindel sammeln, Wieviel sammelten Peter und Rita
bereits? Weliveil miissen beide noch sammeln?

Im Schrank liegen 10 Kdstchen mit Stdbchen., Marlies holt
4 Kédstchen und Helga holt 3 Kédstchen heraus. Wieviel
holen sie insgesamt heraus? Wieviel bleiben im Schrank?

Brigitte geht einkaufen, Im Regal stehen 10 Tiiten Mehl,
Brigitte nimmt 3 Tiiten Mehl heraus. Wieviel stehen noch
im Regal? Klaus nimmt noch 3 Titen Mehl heraus, Wieviel

en sie insgesamt heraus? Wieviel stehen noch im Re-
gal?

Ursel hat Geburtstag, es sind 20 Personen geladen. Ursel
holt 6 Tassen herein, Resi holt 4 Tassen. Wieviel Tassen
holten sie bisher? Wieviel Tassen miissen sie noch holen?

Auf dem Kartoffelauto stehen noch 15 Sicke Kartoffeln,
3 Sdcke kauft Frau Meyer, Frau Schulze kauft auch zwei
Sticke Kartoffeln., Wieviel Sicke kauften sie insgesamt?
Wieviel Sdcke stehen noch auf dem Auto?

-17 -
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10. Im Vogelnduschen sitzen 7 junge Meisen. Erst fliegen 2,
4 Vogelchen davon.

ag Wieviel Vogel sind davongeflogen?
b) Wieviel Vigel sitzen noch im Hiuschen?

11, Peter hat 16 Rechenstébchen in seiner Schachtel. Legt
5 Stsdbchen auf eure Bank,sagt die Lehrerin.

a) Wieviel Stdbchen muB jedes Kind auf seiner Rank lie-
gen haben?
b) Wieviel Stdbchen hat Peter noch in seiner Schachtel?

12, Heute sammeln wir Altstoffe. Die Klasse 4a sammelt
45 Flaschen und die Klasse 1b 50 Flaschen,

ag Wieviel Flaschen sammeln beide Klassen insgesamt?
b) Wieviel Flaschen hat die Klasse 1b mehr gesammelt?

13. In der Schale liegen noch 10 Apfel. Klaus bekommt 4 Kpfel
und Petra bekomwt auch 4 Apfel. Wieviel Apfel bekommen
siga geide insgesamt? Wieviel Apfel liegen noch in der
Sc e?

14, In der Klasse sind 25 Kinder. 10 Jungen sind Pioniers
und 11 lédchen sind Pioniere, Wieviel Kinder sind Pio-
niere? Wieviel Kinder wollen wir noch fiir die Pionier-
organisation werben?

In der Turnhalle liegen 15 Bille. Die Midchen nehmen
aich 5 Bdlle, Die Jungen nehmen sich 4 Bille, Wieviel
Pdlle nebmen die Kinder insgesamt? Wieviel Bilie bleie
ben in der Turnhalle liegen?

16. Bin Verkdufer hat 20 ILuftballons. Gerd kauft 3 und Inge
5 Luftballons fiir den Kindertag., Wieviel kaufen beide
insgesamt? Wieviel Luftballons bleiben dem Verkiufer
noch zum Verkauf?

7. Die Klasse 1b bastelte 20 Fiahnchen. Davon bastelten Uwe 2
und Heinz 3 Fdhachen, Wieviel Pdhnchen bastelten beide
insgesamt? Wieviel Fihnchen bastelten die anderen Schii-
ler?

D)

18. 20 Tassen wurden abgewaschen, Gerda trocknet 6 Tassen ab
und Karla trocknet 5 Tassenhb. Wieviel Tassen trocknen
beide insgesamt ab? Wieviel Tassen sind noch abzubrocknen?

19. Zu einem Wettspiel braucht der Lehrer 20 Kaulen. Peter
holt 8 Keulen und Lutz holt 7 Keulen., Wieviel Keulen
holen beide insgesamt? Wieviel Keulen miissen noch geholt
werden?

- 18 -
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Kerhine~TFriichtchen, Spidter sammelte Inge noch 3 Kdérbe
Beeren und 1 Korb Pilze und Gerd noch 3 Kirbe Beeren
und 2 Korbe Pilze, Wieviel Kdrbe Pilze und wieviel
Korbe Beeren sammelbten beide insgesamt? Wieviel Korbe
Pilze und Boeren sammelte jeder?

Additions- und Subtraktionsaufgaben in denen ein Summand

oder der Subtrahend gesucht werden,

Peter hat schon 5 Fdhnchen gebastelt., Wieviel muB er
noch herstellen, damit er 8 Fihnchen besitzt?

In der Schale liegen 9 Apfel. Petra nimmt sich einige.
Jetzt liegen noch 6 Apfel darin. Wieviel Apfel hat Petra
genommen?

Ute hat 17 Eicheln gesammelt., Wieviel Eichela muB sie
noch sammeln, um 20 Eicheln zu haben?

Aus Bldttern wollen wir uns Buchzeichen machen., Jedes
Kind soll im Park 10 schéne Blitter sammeln. Rolf hat
bis jetzt 6 aufgehoben. Wieviel muB er noch suchen?

Margit hat heute ganz allein abgewaschen. 8 Tassen waren
es, 3 hat sie erst abgetrocknet. Wieviel Tassen muBf sie
noch abtrocknen?

Klaus mochte 10 Wimpel herstellen. Einige hat er schon
angefertigt. 7 Wimpel sind noch anzufertigen. Wieviel
hat er bereits fertig?

Klaus hat schon 2 Paar Schuhe geputzt, Wieviel Paar
Schuhe muf Klaus noch putzen, wenn 6 Paar Schuhe zu
putzen sind?

In der Schale liegen 3 Apfel. Die Mutter legt noch einige
dazu, Nun sind es 9 Apfel. Wieviel legte sie hinzu?

Der Postbote hat von seinen 10 Paketen schon einige Pa-
kete verteilt. 5 Pakete muR der Postbote noch austragen.
Wieviel Pakete hat er schon ausgetragen?

Im Selbstbedienungsladen stehen im Regal 8 Flaschen Milch,
Inge nimmt einige Flaschen heraus. Jetzt stehen noch 5
Flaschen im Regal. Wieviel Flaschen hat Inge herausge-
nommen?

= 4G =
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Petras Mutter hat 2 Hemden auf die Leine gehingt. Sie
héngt noch ein paar Hemden dazu, jetzt sind es 8, Wie~
viel Hemden hat sie dazu gehidngt?

Die Schiiler der ersten Klasse haben schon 4 Reihen Mdhren
im Schulgarten gesdt. Wieviel Reihen Mdhren miissen sie
noch sien, wenn sie 7 Reihen sden wollen?

Die Zeitungstrigerin muB in Ingrids Haus 9 Zeitungen
tragen. Sie hat schon ein paar Zeitungen verteilt., In
ihrer Tasche sind noch 4. Wieviel Zeitungen hat sie
schon verteilt?

Eine Ploniergruppe wollte 15 Packchen fiir eine Schule in
Ruba abschicken. Gestern hatte sie schon einige gepackt.
Flir heute waren noch 8 Pickchen zu verpacken, Wieviel
Pickchen hatte die Gruppe gestern schon verpackt?

Fir die Altstoffsammlung sollte jeder Schiiler der 1. Klas-
se 10 Flaschen sammeln. Gerd sammelte vorige Woche schon
einige. Heute brachte er die restlichen 4 Flaschen dazu.
Wieviel Flaschen sammelte er vorige Woche?

In der StraBenbahn sitzen 10 Leute, An der nichsten
Haltestelle steigen noch einige ein. Es sitzen nunmehr
15 Leute darin, Wieviel stiegen dazu?

Klaus kaufte 7 Hefte. Von Peter erhielt er noch einige
geschenkt, Er besitzt jetzt O Hefte. Wieviel Hefte
schenkte ihm Peter?

Zur Friedensfahrt bastelte die Pioniergruppe Fahnchen.
Jeder soll 15 Stilick herstellen. Zum Gruppennachmittag
bastelte Dieter schon einige. Zu Hause sollte er noch
6 Féhnchen basteln. Wieviel bastelte er zum Gruppen-
nachmittag?

Im Speiseraum sitzen 20 Schiiler, aber 50 Schiiler nehmen
an der Schulspeisung teil. Wieviel Schiiler fehlen noch
im Speisesaal ?

Die Klasse sammelt Altstoffe. Peter hat 7 Flaschen von
seiner Mutti bekommen, Von der Oma bekommt er auch eini-
ge, so daB er 10 Flaschen besitzt. Wieviel bekam er von
der Oma?

Die Patenbrigade schenkte der Pioniergruppe zum Pionier-
geburtstag 5 Kinderbilicher. Fiir gute Ergebnisse bei der
Altstoffsammlung bekam die Gruppe auch noch Blicher von
der Schule., Jetzt hat die Gruppe 9 Blicher. Wieviel Biicher
bekam die Gruppe von der Schule?

- 20 =



22,

23,

24,

25,

- 20 =

Heube nachmittag ist Chorprobe. 9 Schiiler wollten aus
der Klasse b kommen. 6 Schiiler sind bereits da, Wieviei

 Schiiler fehlen noch?

Gerda will bis Weibnachten 8 Untersetzer basteln. Bis
Jetzt bat sie 3 Untersetzer angefertigt. Wieviel muf sie
noch basteln?

Peter hat in seiner Sparbiichse 6 Zehnpfennigstiicke, Von
seinem Vati bekam er heute auch noch welche, Jetzt hat
er 9 Zehnpfennigstiicke, Wieviel bekam er von seinem Va-
ter?

Wir wollen im Pionierzimmer auf 8 Tische BlumenstriuRe
stellen, Auf 4 Tischen stehen noch keine StriuBe., Wieviel
BlumenstréduBe stehen schon auf den Tischen?

IIT. Aufgaben des Vergleichens, bei denen die Differenz durch

1.

2,

W
.

4,

5.

Abziehen oder Ergédnzen zu ermitteln ist.

Viele Kinder singen im Chor der Schule mit. Aus der Klas-
se “1a sind 10 Schiiler im Chor. Aus der Klasse 1b sind es
8 Schiiler. Vergleiche die Anzahl der Schiiler!

Die Kinder sammeln Hefte fiir afrikanische Kinder. Klaus
brachte 9 Hefte mit, Erika brachte 10 Hefte mit. Ver—
gleicht! )

Die Kinder basteln fiir ihr Pionierfest Wimpel, Helga hat
10 Wimpel gebastelt., Peter hat 6 Wimpel gebastelt, Ver-
gleicht!

Lore erntete im Schulgarten 12 Kpfel und Werner erntete
7 Lpfel. Vergleicht!

Reni verkaufte auf den Pioniermarkt 10 Lesezeichen, Uwe
verkaufte 5 Lesezeichen. Vergleicht!

In der 1. Klasse erhielten 6 Jungen und 4 Middchen das
Sputnikabzeichen, Vergleicht!

Heidrun und Ingrid verkaufen "ABC~Zeitungen", Heidrun

wollte 16 Zeitungen verkaufen, aber Ingrid nur 11.
Vergleicht!

- -
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Helga und Gerda sammeln Kastanien fiir den Werkunterricht.
Helga hat schon 7 Kastanien in ihrer Schiirze, (erda da-
gegen erst 4. Vergleiche dle Anzahl der Kastanien !

Helte ist Pioniernachmittag. Aus der Klasse 1c sind schon
17 Pioniere anwesend, aus der Klasse 1a sind erst 9 ge-
kommen. Vergleicht die Anzahl der Pioniere mitelnander !

Wir wollen im Hort Tiere aus Kastanien und Eicheln basteln.
Uta hat schon 12 Kastanien gefunden, Karla erst 7.
Vergleicht !

Wolfgang hat 8 Kastanien gesa.mmelt Marlies und Rainer
haben zusammen 19 gesammelt. Wieviel Kastanien haben
Marlies und Rainer zusammen mehr als Wolfgang ?

Im Schwimmbad ist Unterricht. Im Wasser schwimmen 7 Mid-
chefi. 16 Jungeh springen gerade hinein.. Vergleiche die
Anzahl der Jungen und Mddchen miteinander !

Klaus und Peter sammeln Kastanien. Klaus findet 45 Kasta-
nien, Peter hat 30 Kastanien. Vergleicht !

Die 1. und 2. Klasse jiten im Schulgarten Unkraut. Die
Schiiler der 1. Klasse schafften 11 Reihen, die Schiiler
der 2. Klasse 16 Reihen. Vergleicht !

Manfred und Peter helfed in der TPG beim Kartoffelnsam-
melh. Peter hat 5 Korbe, Manfred hat T Korbe gesammelt.
Vergleicht !

Inge und Monika gehen Flaschen sammeln. Inge hat Schon
12 Flaschen. Monika hat bereits 20. Vergleicht !

Aufgaben der Addition, in denen ein Summand indirekt ge-

geben ist und auf eine zahlengegebene GriBe bezozen wird.

Falk und Peter helfen dem Vater beim Kohletragen. Falk
trigt 9 Korbe Kohlen in den Keller. Peter schafft genau
s0 viel wie Falk. Wieviel Ktrbe tragen beide zusammen
dem Vater in den Keller ?

In einer Girtnerei werden Blumen gepflanzt. Der Gidriner
bepflante am 1. Tag 3 Beete. Seine Frau bepflanzte am
2. Tag gefiauso viel Beete. Wieviel Beete wurden von bei-
den bepflanzt ?

- 92 -
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Klaus und Petra sammelten am fleiBigsten Altpapier.
Klaus bekam einen Zettel. Darauf stand:?7 kg Altpapier.,
Auf Petras Zettel stand die gleiche Menge, Wieviel kg
Altpapier sammelten beide insgesamt?

Wir sammeln Altstoffe fiir Rumpelminnchen, Peter ist be-
sonders fleiBig. Gestern brachte er von zu Hause 6 leere
Flaschen mit. Heute erhielt er noch die gleiche Anzahl
von dgr Nachbarin., Wieviel Flaschen semmelte Peter ins-
gesamt?

Gerd und Xlaus sammeln Flaschen, Klaus sammelte 20 Fla-
schen. Dies waren genausoviel wie Gerd hatte, Wieviel
sammelten sie insgesamt?

Auf dem Giiterbahnhof wird ein Zug zusammengestellt, Acht
Loren sind schon mit der Lokomotive verbunden, Gleich
viele Waggons sollen noch angehingt werden, Wieviel
Wagen sollen insgesamt angehdngt werden?

Inge geht in den Konsum., Sie kauft 8 Schreibhefte und
gleich viel Rechenhefte, Wieviel Hefte kaufte sie zusam~—
men ein?

In eine Klasse gehen 12 Middchen und gleich viel Jungen.
Wieviel Kinder gehen zusammen in die Klasse?

Horst bekommt von seiner Oma zum Geburtstag 40 schione
bunte Glasmurmeln, In einer kleinen Schachtel liegen
gleich viel alte Murmeln aus Holz. Wieviel Murmeln hat
er jetzt zusammen?

Ina geht mit ihrem Bruder einkaufen, Sie kauft 4 kleine
Brétchen ein, aber ihr Bruder kauft fiir einen alten Mann
gleich viel groBe Brotchen ein. Wieviel Britchen kauften
beide insgesamb?

Inge und Renate der Klasse ‘1a gieBen die Blumen. Inge hat
9 Blumenstocke gegossen. Renate hat gleich viel gegossen.
Wieviel Blumenstdcke haben sie insgesamt gegossen?

In der RTS werden Trektoren repariert. Vier Traktoren
stehen zur Reparatur in der Werkhalle, An gleich vielen
Traktoren wurde der Schaden bereits behoben., Wieviel
Traktoren muBten insgesamt repariert werden?

Beim Altsoffssmmeln sammelte die Klasse 1a 4 Handwagen

voll Altpapier. Klasse 1b sammelte genausoviel. Wieviel
volle Handwagen sammelben heide Klassen?
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Bald feiern wir den 1. Mai. Jiirgen bastelt 7 Wimpel,
Andreas hat gleich viel Wimpel fertig, Wieviel Wimpel
haben beide angefertigt?

Die Schweine in unserer LPG haben Junge bekommen, Die
Sau Dora hat 9 Ferkel, die.Sau Lore hat ebensoviele
Ferkel geworfen, Wi.ev:{.el Ferkel sind es zusammen?

Wir stellen eine Wandzeitung her. 5 Pioniere malen kleine
Bilder, ebensoviel Pioniere schneiden Buchstaben aus,
Wieviel Pioniere sind beschaftigt?

Die Klasse 41a sdubert ihr Klassenzimmer, Helga und Gisela
wischen den Staub von den Binken. Helga hat 5> Binke abge-
staubt, Gisela gleich viel. Wieviel Biuke haben sie
schon abgestaubt?

In der Arbeitsgemeinschaft "Junge Naturforscher" werden
kleine Béume gepflanzt, Die eine Gruppe pflanzt 6 Biume
auf die linke Seite des Weges, die andere Gruppe pflanzt
die gleiche Anzahl Baume auf der rechten Seite, Wieviel
Bédume wurden insgesamt gepflanzt?

Pioniere sammeln Gldser., Fritz hat 8 Gliser und Claus

hat gleich viele Gldser gesammelt, Wieviel Gliser sammel-
ten sie insgesamt?

Binfache Aufgaben der Multiplikation und Division im

Zahlbereich bis 20

a) Aufgaben, in denen die Faktoren bzw. Dividend und Divisor

Te

2

3.

in Zahlen gepeben sind und die Operationen eindeutigz aus
dem Text hervorgehen.

(nicht nach Multiplikation und Division geordnet)

Am Ende der Zeichenstunde sammelte Helga die fertigen
Zeichnungen ein, In der Klasse sind acht Binke mit Schii-
lern besetzt, In Jeder Bank sitzen zwei Schiiler. Wieviel
Zeichnungen sammelte Helga ein?

Die Mutter bringt sechs Apfel mit. Jedes Kind bekommt
zwei Apfel, Wieviel Kinder bekommen Apfel?

Im Kleiderfach seinsx Klasse zZhlte Hans 16 Handschuhe,
Wieviel Pear Handschuhe sind das? (1 Paar = 2 Stiick)
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Auf dem Ladentisch stehem 12 Schuhe. Die Verkiuferin
legt sie paarweise in die Schuhkartons zuriick. Wieviel
Kartons werden gefillt?

Wolfgang suchte seine Kameraden, die sich versteckt hat-
ten. Plotzlich sieht er unter einer Bretterwand 8 FiiBe,
Wieviel Kinder stander hinter dieser Wand?

Eine IPG will mit M3hdreschern das Getreide ernten. Auf
einem Midhdrescher arbeiten 3 Arbeiter. 6 Mdhdrescher hat
die LPG. Wieviel Arbeiter braucht die LFG fir alle Mih-
drescher insgesamt?

In einem Schweinestall der LPG sind 3 Schweinebuchten,
In jeder Bucht sind 6 Schweine, Wieviel Schweine sind im
Schwe inestall?

16 Pioniere der 3. Klasse sammeln Schrott. 4 Kinder sol-
len zusammen einen Handwagen haben., Wieviel Handwagen
brauchen die Pioniere?

Die Klasse rechnet mit Stdbchen. Gisela legt jedesmal
5 Rechenstdbchen in ihre Schachtel, Sie tut das dreimal.
Wieviel Stédbchen liegen in der Schachtel?

Klaus hat 16 Brétchen eingekauft. Er legt auf jedeh Platz
2, Auf wieviel Pldtzen kann er Brotchen legen?

Die Kindergédrtnerin hat 16 Handschuhe in der Hand. Sie
gibt jedem Kind 1 Paar (2 Handschuhe). Wieviel Kinder
bekommen Handschuhe?

Wolfgang hilft einer alten Frau im Haus, indem er ihr
die Kohlen aus dem Keller holt. Am Dienstag ging Wolfgang
zweimal in den Keller und holte je 2 Eimer voll Kohlen,
Wieviel Eimer Kohlen holte Wolfgang?

Die Mutter stellt viermal 3 Gliser auf den Tisch. Wieviel
Gldser stehen auf dem Tisch?

Beate spart sehr fleiBig in der Schule. Jede Woche spart
sie 2 DM, Wieviel spart Beate in 4 Wochen?

Im Schulgarten wurden 16 ObetbZume in Reihen gepflanzt.
In jeder Reihe stehen 8 Obstbiume.

Peter hat in seinem Rechenheft nur noch 12 Blitter frei.
Wieviel Seiten sind das? (Jedes Blatt hat 2 Seiten)

Seit 3 Jahren nimmt ein VEB jedes Jahr 6 Lehrlinge an.
Wieviel Lehrlinge wurden in diesen 3 Jahren eingestellt?
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18, Bin Landwarenhaus hat 2 Stockwerke, In jedem Stockwerk
arbeiten 7 Verkduferinnen.

19. In einer Strafe werden Hiuser gebaut., In einem Haus
kénnen 6 Familien wohnen. 3 Hauser sind schon fertig.
Wieviel Familien kdnneneinziehen?

20. Bernd soll Brotchen holen, Die Mutbtti givt ihm 20 PL,
Wieviel Brotchen bekommt Bernd fir das Geld ?
( 1 Brétchen kostet 5 Pf,)

b) Aufgaben, in denen die Operationen nicht ohne griindliche
Analyse des Texbes zu erkennen sind (indirekte Aufgaben).

1. Gerd hat bis aetzt 3 DM gespart. Das ist aber nur der
dritte Teil von dem Geld, das er bendtigt. Wieviel Geld
braucht er insgesamt?

2, Peter hat i seiner Tasche 16 Murmeln, Das sind viermal
soviel, wie Horst in seiner Tasche hat. Wieviel Murmeln
hat Horst?

3

Ube hatte bia zum Frihstliick 14 Kérbe Kartoffeln gesammelt,
Das sind zweimal soviel, wie Gerald géesammelt hatte.
Wieviel Korbe hatte Gerald gesamme 1t?

4, Die Klasse 1b hat 18 kg Papier mitgebracht., Das ist drei-.
mal soviel, wie die Klasse ‘a gesammelt hat, Wieviel
Kilo Papier hat die Klosse ‘1a gesammelt?

5. Renate hat 4 Buntstifte. Das sind doppelt soviel; wie
Karin hat. Wieviel Buntstifte bat Karin?

6, Horst kauft 8 Rechenhefte. Das sind halb soviel,wie Frank
hat, Wieviel Hefte hat Frank?

7. Bernd hat 10 Borbons. Das ist die Hdlfte der Menge, die
ssine Schwester hat. Wieviel Bounbons hat seine Schwester?

8, Klaus hat 8 Murmeln., Das sind doppelt soviel, wie Horst
hat, Wieviel Murmeln hat Horst?

9, Irepe ust in ihrem Ballnetz 6 Bélls, Das sind dreimal
soviel, wie Martina hat. Wieviel Bdlle hat Martina in
ihrem Nata?

10. Beate hat % Buntstifte. Das ist die Hilfte der Anzshl
Buntstifte die Bernd hat, Wieviel Buntstifte hat Bernd?
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Birbel hat 6 Kastanien in ihrem Korbchen. Das ist der
dritte Teil der Anzahl, die Rolf in seinem Korb hat.
Wieviel Kastanien hat Rolf gesammelt?

Elaus hat 8 Latten angenagelt. Das ist die Hdlfte der .
Zahl, die Peter geschafft hat. Wieviel hat Peter Latten
angenagelt? =% w

Ruth hat 5 Sparmarken in ihrer Karte. Dgs ist der dritte
Teil der Anzahl Marken, die Lothar in seiner Karte hat.
Wieviel Marken hat Lothar?

Die Klasse 1b hat 3 Beete im Schulgarten bepflanzt.
Das ist die Hilfte der Anzanl Beete. die die Klaese 4a
bepflanzen soll. Wieviel Beete soll die Klasse 4a
bepflanzen?

Aufgaben der Addition und der Subtraktion, in denen eine

indirekt gegebene GrtBe zu ermitteln und diese noch zu

vergroBern oder zu verkleinern ist.

1. Inge und Hans sparen in der Schule. Inge kauft 6 Marken.

Hens kauft 3 Marken mehr. Wieviel Marken kauft Hans?

Bel der Kartoffelernte sammelte Karin an einem Nachmittag
18 Korbe voll Kartoffeln. Die Freundin sammelte 2 Ksrbe
mehr. Wieviel KSrbe sammelte die Freundin?

3. "Unsere LPG hat 86 Schweine", sagt Peter. Daraif antwor-

tet sein Freund Klaus: "Ich war in einer LPG, die hatten
noch 10 Schweine mehr". Wieviel Schweine hatte die LPG,
in der Klaus war?

Andreas schafft fiir die Mutter 6 Ksrbe Holz in den Keller,
sein kleiner Bruder trigt 2 Kérbe Holz weniger dahin.
Wieviel Korbe trégt der kleine Bruder in den Keller?

Fiir den Elternabend malte Iris 9 bunte Einladungskarten.
Heinz hat 4 weniger gemalt. Wieviel Einladungskarten hat
Heinz gemalt?

Auf einem Feld stehen noch 4 Wagen voll Riiben. In die
Zuckerfabrik wurden schon 6 Wagen mehr gefahren.

Wieviel Wagen mit Zuckerriiben wurden in der Zuckerfabrik
abgeliefert?
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Petra kauft 7 Tomaten. Gudrun kauft 3 mehr. Wieviel
kauft Gudrun?

Eine Pioniergruppe sammelte Flaschen. Die Mddchen sammel-
ten 20 Flaschen mehr als die Jungen. Die Jungen sammelten
36 Flaschen. Wieviel Flaschen sammelten die Midchen?

Petra und Klaus sind Geschwister. Petra ist 8 Jahre alt,
Klaus ist 3 Jahre jinger. Wie alt ist Klaus?

Renate aB zum Abendbrot 3 Schnitten. Ihr groBer Bruder
al 2 Schnitten mehr. Wieviel Schnitten a8 Renates Bruder?

Aufgaben der Multiplikation und Division, in denen eine
gegebene GroSe vervielfacht oder geteilt werden muS,

Die Kinder der Klasse 2b haben ihr Diktat wiederbekommen, -
Peter muB sich noch tiichtig anstrengen, denn er hat 6 Feh-
ler gemacht. Helga ist eine fleiBigere Schiilerin, Sie hat
halbsoviel Fehler wie Peter. Wieviel Fehler hat Helga?

Mutti und Inge gingen einkaufen. Inge trug 6 Brotchen in
der Tasche, Ihre Mutti hatte doppelt soviel Brotchen im
Netz., Wieviel trug die Mutti im Netz?

Schiiler der 1. Klasse sammelten Altpapier. Jochen hatte
2 kg Altpapier gesammelt und Horst fiinfmal soviel wie
Jochen, Wieviel kg hatte Horst gesammelt?

In der Gértnerei der LPG pflanzte eine Frau 18 Hlanzen.
Eine andere pflanzte in der gleichen Zeit halb soviel,
Wieviel pflanzte diese?

Im Klassenschrank liegen 20 Rechenhefte und halb soviel
Deutschhefte, Wieviel Deutschhefte liegen im Klassen-
schrank?

Petra geht heute zum 2. Male in das Theater der Jungen
Welt., Sie freut sich sehr darauf. Die Kinder in ihrer
Klasse waren schon dreimal so oft dort wie sie, doch da
war Petra immer krank. Wis oft waren die anderen Kinder
schon im Theater?

Horst und Inge schafften Gldser zum Altwarenhindler.
Horst hatte 18 Gliaser gesammelt. Inge hatte nur halb
soviel wie Horst. Wieviel Gliser hatte Inge?

Beim Semmeln von Eicheln und Kastanien sammelte Heidi
9 kg Eicheln, Thre Freundin Rita sammelte doppelt soviel
kg, Wieviel kg Eicheln sammelte Rita?
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Im Schulgarten liegen 12 Blumenkohlpflanzen. Die beiden
Madchen, Jutta und Renate, setzen die Pflanzen in die
Erde. Jedes der Madchen hat die Halfte der Blumenkohl-
pflanzen gepflanzt, Wieviel Blumenkohlpflanzen setzte
Jedes Madchen?

Im Kindergarten essen die Kinder Mittag. 3 Kinder sind
schon fertig. Doppelt soviel Kinder essen noch. Wieviel
Kinder essen noch?

Eine Schulklasse ging Kartoffeln lesen. Fiir jeden vollen
Korb bekamen die Sammler eine Marke., In einer Stunde
hatte Klaus 6 Marken., Er sammelte 3 Stunden und hatte
zuletzt dreimal soviel Marken, Wieviel Marken hatte
Klaus? ;

Rainer und Gerd gehen in den Wald, um Eichelmn zu sammeln,
Gerd hatte schon 20 Eicheln in seiner Tasche. Rainer
hatte dagegen nur die Hédlfte, Wieviel Eicheln hatte Rai=-
ner?

Fir die Altstoffsammlung bringt Klaus 2 Flaschen mit.
Petra bringt dreimal soviel Flaschen mit. Wieviel Flaschen
bringt Petra mit?

Ursel und Inge helfen bei der Kartoffelernte., Ursel hat
bis zZum Frihstiick 5 Kérbe voll gelesen. Inge dagegen hat
doppelt soviel gelesen. Wieviel Kdrbe hat Inge gelesen?

Pioniere fertigben 20 Fdhnchen fiir die dlteste Gruppe des
Kindergartens an. Fiir die mittlere Gruppe nur den vierten
Teil. Wieviel Fédhnchen fertigten sie fur die mittlere Grup-
pe an?

Peter hat 3 DM in seiner Sparbilichse. Irene hat schon vier-
mal soviel in ihrer Sparbilichse. Wieviel DM hat Irene in
ihrer Sparbilichse?

Die Schiiler der 2, Klasse sammelten 9 Kilo Altpapier. Die
Schiiler der 1. Klasse sammelten doppelt soviel., Wieviel
Kilo Altpapier sammelten die Schiiler der 1. Klasse?

In einem Dorf leben 16 Kinder im Alter von 3bw 6 Jahren.
Die Hélfte dieser Anzahl Kinder besucht den Kindergarten.
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VII. Aufgeben der Addition undder Subtraktion, die zwei

Operationen enthalten

a) Aufgaben, in denen beide Operationen unabhédngig voneinan—

2.

W
D)

4

der durchzufiihren sind

Unsere Schule kaufte neue Gartengerdte. Sie hatte schon
10 Spaten und 14 Harken gekauft. Der Patembetrieb gab
noch 15 Spaten und 10 Harken dazu. Wieviel Spaten und
wieviel Harken hat die Schule jetzt?

In einem Schreibwarengeschift lagen in einem Regal 28 Blei-
stifte, in einem anderen Regal 30 Radiergummis, Die Ver—

kéuferin verkaufte 7 Bleistifte und 4 Radiergummis., Wie-

Xiel Bleistifte und Radiergummis lagen noch in den Rega-
en?

In einem Schweinestall der LPG befinden sich 13 Ferkel
und 18 Léuferschweine., In einem anderen Stall sind

20 Ferkel und 30 Lauferschweine. Wieviel Ferkel und wie-
viel Liuferschweine sind insgesamt in beiden Stdllen?

Peter hatte 20 Plaketten und 15 Sondermarken und Monika
hatte 18 Plaketten und 20 Sondermarken fiir das Deutsch-
landtreffen zum Verkauf erhalten. Peter verkaufte davon
bereits 8 Plaketten und 10 Sondermarken. Monika verkaufte
davon 10 Plaketten und 7 Sondermarken.

a) Wieviel Plaketten und wieviel Sondermarken hat Peter
noch zu verkaufen?

b) Wieviel Plaketten und wieviel Sondermarken hat Monika
noch zu verkaufen?

cg Wieviel Plaketten wurden bisher von beiden verkauft?

d) Wieviel Sondermarken wurden bisher von beiden verkauft?

eg Wieviel Plaketten sollen beide insgesamt verkaufen?

£) Wieviel Sondermarken sollen beide insgesamt verkaufen?

Inge sammelte 15 Kastanien und 16 Eicheln. Thr Bruder
sammelte 20 Kastanien und 10 Eicheln, Wieviel Kastanien
und wieviel Ficheln haben beide?

Die Klassen 4a und 4 b helfen der Faten-LPG beim Riiben
verziehen, Von der Klasse 4b kamen 20 Jungen und 13 Mdd-
chen, von der Klasse 4a 11 Jungen und 20 Mddchen, Wieviel
Schiiler waren aus der Klasse 4a da? Wieviel Schiiler waren
aus der Klasse 4b da? Vergleiche!

Yeter und Monika verkaufen fiir das Deutschlandtreffen
Plaketten und Sondermarken. Peter verkaufte 5 Plaketten
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und 10 Sondermarken. Monika verkaufte 20 Plaketten und
9 Sondermarken. Wieviel Sondermarken und wieviel Plaket-
ten wurden von den beiden Kindern verkauft?

Petras Mutti kochte 12 Gliser Pflaumen und 20 Gliser
Birnen ein., Am nichsten Tag kocht sie weitere 40 Gliser
Pfiaumen und 23 Gldser Birnen ein. Wieviel Glidser Obst
kochte sie an dem einen und wieviel am nichsten Tag ein?
Wieviel Glidser Birnen und wieviel Gliser Pflaumen kochte
Petras Mutti an beiden Tagen ein?

Die Pioniere der Klasse 1b sammeln Lumpen und Altpapier,

Montag brachten sie 22 kg Lumpen und 20 kg Altpapier mit,

Mittwoch waren es nur 10 kg Lumpen, aber 28 kg Altpapier,

Ivg’:viel kg Lumpen und wieviel kg Altpapier sammelte die
sse?

Fir die Pioniermesse werden im Werkunterricht 24 Stunden-
planhalter und 30 Untersetzer angefertigt. Zum nichsten
Pioniernachmittag werden von den Pionieren noch 10 Stun-
denplanhalter und 13 Untersetzer hergestellt., Wieviel
Stundenplanhalter und wieviel Untersetzer waren herge-
stellt worden?

Ein Arbeiter stellt vormittags 18 Werkstiicke her un@ nach-
mittags 10, Ein anderer Arbeiter ist fleiBiger und stellt

am Vormittag 20 Werkstiicke her und am Nachmittag 12, Wie-

viel Werksticke stellt der 1. und wieviel der 2, Arbeiter

am Tage her? Wieviel Werkstiicke werden von beiden am Vor-

mittag und wieviel am Nachmittag hergestellt?

Eine LPFG bepflanzt eine Obstplantage. Es sollen 48 Apfel~
bdume und 36 Kirschbiume gepflanzt werden, Am 1. Tag wur-
den 20 Apfelbdume und 20 Kirschbiume gepflanzt. Wieviel
Apfel- und Kirschbidume miissen noch gepflanzt werden?

In einem Rinderstall der LPG stehen 70 Kithe und 40 Kdlber.
Unm den Staatsplan zu erfiillen, muB die LPG noch 4 Kiihe
und 9 Kdlber abliefern. Wieviel Kiihe und wieviel Kidlber
hat die LPG jetzt noch?

In der LRG werden 2 SchweinestZlle und 2 Rinderstille ge—~
baut, In jedem Schweinestall sollen 40 Schweine und in
Jjedem Rinderstall sollen 30 Rinder untergebracht werden.
Wieviel Schweine und wieviel Rinder kénnen zusdtzlich
aufgezogen werden? b
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b) Aufgoben, in denen das Ergebnis der ersten Operation als

1.

3

4.

5

6o

8.

9.

10.

1.

Summand oder Minuend in der zweiten Aufgabe auftritt,

Auf einem Dach saBen 15 Sperlinge. 4 flogen weg, um Fut-
ter zu suchen, Spédter kamen wieder 7 dazu. Wiev:[el Sper-
linge waren es; nachdem 4 wegflogen? Wieviel waren es
zuletzt?

Im Béckerladen steht ein Korb mit 80 Brétchen. Davon
werden 50 Brotchen verkauft. In der Zwischenzeit werden
60 Brotchen, die fertiggebacken sind, mit in den Korb
peschiittet, Wieviel Brotchen konnen noch verkauft werden?

In einer 1, Klasse sind 28 Schiiler. Davon sind 14 Schiiler
Jungpioniere., Zum Pioniergeburtstag werden 10 Schiiler neu
in die Pionierorganisation aufgenommen., Wieviel Schiiler
sind noch keine Pioniere?

In der StraBenbahn befinden sich 38 Fahrgidste. An der
ersten Haltestelle steigen 8 Fahrgédste aus., An der zwei-
ten Haltestelle steigen 5 Fahrgdste ein. Wieviel Fahr-
gdste befinden sich in der StraBenbahn?

Rita hat in der Manteltasche 18 Murmeln. 9 Murmeln ver—
liert sie, aber 5 Murmeln gewinnt sie beim Spiel wieder,
Wieviel hat sie nun noch?

Zum Internationalen Frauentag wurden 9 Frauen der Paten-
brigade der Klasse 1b mit einem Buch ausgezeichnet., 4 Frau-
en wurde eine Urkunde iiberreicht und 3 Frauen erhielten
einen BlumenstrauB. Wieviel Frauen wurden ausgezeichnet?

An einem Pioniernachmittag wurden 80 Flaschen gesammelt.
Wolfram bringt noch 8 Flaschen, Es gehen aber 6 entzwei.
Wieviel Flaschen konnten die Pioniere abliefern?

In einer Stiege befinden sich 40 Apfel. Die Verkduferin
nimmt zuerst 5 Apfel heraus, dann noch 4 ipfel, Wieviel
Apfel sind noch in der Stiege?

An einem Futterhiuschen sitzen 14 Viégel. 6 fliegen davon,
3 kommen nach kurzer Zeit wieder zurick. Wieviel Végel
sitzen jetzt am Futterhiuschen?

In einem Rinderstall stehen 29 Kithe, 8 Kiilhe werden davon
zum Schlachten gebracht. Von der Weide kommen 6 Kiihe
zuriick, Wieviel Kiihe sind jetzt im Stall?

Rainer hat 19 Pfennig und gibt 8 Pfennig fiir ein Schreib-
heft aus. Dann kauft er sich noch 2 Brotchenm. Wieviel
Geld hat Rainer noch iibrig?
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Bei der Obsternte liest Klaus 8 Apfel auf und Gitta Te
Sie legen sie gemeinsam in einen Korb. Der kleine Bru-
der bringt noch 3 Apfel dazu.

Die Fioniere der Klasse 1c gehen Altstoffe sammeln. Pe-
tra, Klaus und Monika haben schon 12 Flaschen gesammelt.
Da bringt Karin noch 4 Flaschen. Durch unvorsichtiges
Tragen gehen 2 Flaschen entzwei. Wieviel Flaschen haben
die Pioniere nun?

Auf der Rodelbahn sind 1% Kinder. 3 Kinder miissen nach
Hause gehen, 5 Kinder kommen aber neu hinzu,

Peter fdhrt mit der Klasse weg. Er erhdlt von der Mutter
60 Pf und vom Vater 40 Pf, Er gibt 50 Pf aus. Wieviel
Geld bringt Peter wieder mit nach Hause?

Heute sind im Wald 23 Biume gefdllt worden, Gestern waren
es 30 Béume, die gefd#llt wurden. Ein Auto brachte davon
20 Baumstdmme weg, Wieviel Baumstimme miissen noch mit dem
Auto weggefahren werden?

An der Tafel rechneten 14 Kinder Aufgaben, 10 sind fertig
und gehen auf die Plitze, aber 6 andere Schiiler gehen
zum Rechnen nunmehr nach vorn. Wieviel stehen Jjetzt an
der Tafel?

Im Kinderhort saBen 8 Schiiler der Klasse 1a an einem
Tisch und fertigten die Hausaufgaben an., 4 Schiiler waren
fertig und standen auf. 2 Schiiler aus der 1b setzten
sich aber dafiir an den Tisch. Wieviel Schiiler saBen jetzt
noch am Tisch,

Die Schiilerbiicherei hatte im Januar 1962 77 Kinderbiicher,
im Februar kamen 10 neu dazu und im April kaufte die Schu-
le 3 weitere Biicher. Wieviel Biicher befinden sich in der
Biicherei?

Die Mutter kauft 8 Apfel. 3 ipfel davon schenkt sie einer
Rentnerin, Der Vater hat 5 Apfel mitgebracht, Wieviel
LEpfel sind jetzt da?

Uli hat 17 Murmeln. 6 schenkt er Heidrun. Von seiner
Schwester erhilt er aber 9, Wieviel Murmeln gehéren nun-
mehr Uli?

Auf dem Hof spielen 8 Kinder. Vier kommen nach einiger
Zeit hinzu, doch kurz danach gehen 3 wieder weg, da die
Mutti sie gerufen hat,

In einer Tu.i*nstuqde werden zuerst 5 Gerdte gebraucht.
Nach der ersten Ubung werden 2 Gerite fortgerdumt. Zur
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ndchsten Ubung werden aber 4 neue Gerite hinzugestellt,
Wieviel Gerdte waren es, als 2 fortgeriumt wurden? Wie-
viel Gerdte sind es mit den noch dazugestellten?

Aufgaben der Addition und Subtraktion, in denen eine zwei-
te GroBe durch Bezug auf die erste ermittelt werden muB

und beide GroBen additiv zusammenzufassen sind,
fng beide Grofen additiv zusammenzufassen sind,

Die Klassen 1a und 1b bastelten fiir die Ieute im Alters-
heim Geschenke, Die Klasse 1a bastelte 8 Geschenke, die
Klasse 1b bastelte 2 Geschenke mehr als die Klasse 1a.
Wieviel Geschenke haben die beiden Klassen insgesamt an~-
gefertigt? '

Die Klassen 1a und 1b halfen im Schulgarten Unkraut jiten.
Die Klasse 1a jatete 7 Beete, die Klasse 1b Jétete 2 Beete
mehr. Wieviel Beete jéteten beide Klassen insgesamt?

Das eine Kaninchen hatte 8 Junge, das andere Kaninchen
hatte 2 Junge weniger. Wieviel Junge hatten beide insge-
samb ?

Eine LPG hat 2 Pferdestdlle. In dem einen Stall stehen
8 Pferde. In den anderen Stall sind es 4 Pferde weniger.
Wieviel Herde hat die LPG?

%ine Henne legt in einer Woche 6 Eier. Eine andere Henne
legt 2 Eier weniger. Wieviel Eier legen die beiden Hennen
insgesamt?

Rainer und Horst gehen Kartoffeln lesen. Rainer hat in
einer Stunde sieben Kérbe voll gelesen, Horst hat 2 Korbe
mehr, Wieviel haben beide insgesamt gelesen?

Eine Schulklasse sammelt alte Zeltungen, Monika bringt
11 Zeitungen mit., Uli hat 3 Zeitungen weniger. Wieviel
Zeitungen haben beide zusemmen?

In einer Schweinebucht sind 13 Ferkel untergebracht. In
der Nachbarbucht Sind 4 Ferkel weniger. Wieviel Ferkel
sind es insgesamt?

Eine Kuh gibt am Tag 12 Liter Milch. Eine andere Kuh gibt
3 Liter Milch mehr am Tag. Wieviel Liter Milch geben die
zwel Kilhe insgesamt?

Elkke und Uwe haben Flaschen gesammelt. Elke hat 3 Flaschen,
Uwe hat 6 Flaschen mehr, Wieviel Flaschen haben sie insge-
sant?
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Udo und Klaus beteiligen sich am Schulsparen, Udo sparte
bisher 17 DM, Klaus aber 6 DM weniger, Wieviel haben
beide bisher insgesamt gespart?

Renate und Horst haben kleine Pakete fiir afrikanische
Kinder gepackt. Renate packte 5 Pakete, Horst packte 4
mehr als Renate. Wieviel Pakete packten beide insgesamt ?

Zwei Pioniergruppen sammelten bei einer Altstoffsammlung
Papier., Eine Gruppe sammelte 8 Sacke Papier, die andere

Gruppe 6 Sécke mehr als die erste, Wieviel Sicke Papier

sammelten beide Gruppen insgesamt?

Petra war in dieser Woche eine fleiBige Sparerin, Sie be-
kam 10 Sparmarken. Ihre Freundin Karin erhielt 3% Spar-
marken weniger als Petra, Wieviel bekamen beide insge-
samt?

Die zwei Brigaden der 1. Klasse stehen im Wettbewerb.
Die 1, Brigade hat 16 gute Punkte fiir gute Ordnung, die
2. Brigade hat 5 Punkte weniger, Wieviel Punkbte haben
beide Brigaden gemeinsam?

Die Pioniere der 8, Klasse leisten einen freiwilligen
Einsatz beim Riibenverziehen., Von einer Klasse fahren

27 Pioniere mit, von der anderen Klasse 7 Pioniere weni-
ger. Wieviel Pioniere fahren zum Einsatz?

Zum Tag der Republik haben die Pioniere fir ihre Paten-
brigade Fédhnchen gebastelt. Gisela hat 10 Fihnchen ange~
fertigt. Walter hat 8 Fidhnchen mehr als Gisela gebastelt.

ag Wieviel Fdhnchen hat Walter gebastelt?
b) Wieviel Féhnchen haben beide insgesamt gebastelt?

Fir ihre afrikanischen Freunde haben die Pioniere Blei-
stifte gesammelt. Die 1, Klasse hat 12 Bleistifte mehr
abgegeben als die 2, Klasse. Die 2. Klasse hat 32 Blei-
stifte gesammelt.

a; Wieviel Bleistifte hat die 1, Klasse gesammelt?
b) Wieviel Bleistifte haben beide Klassen insgesamt gesam~
melt?

Zum Geburtstag der Pionierorganisation singt der Pionier-
chor. Aus der Klasse 1a singen 13 Pioniere im Chor. Aus
der Klasse 1b singen 7 Pioniere mehr als aus der Klasse
1a mit.

a) Wieviel Pioniere singen aus der Klasse 1b im Chor mit?
b) Wieviel Pioniere der beiden 1. Klassen singen im Chor?
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aufgepallt

mitge macht
nachgedacht

60 Aufgaben zur Wiederholung und Vertiefung am znde des
1. und zu Beginn des 2. Schuljahres, fiir Feriengestaltung,
Pioniernachmittage, Wandzeitungen.

1.

2.

Karl und Dieter bauen aus Streichuovizschachiein kleine
Hiuschen. Karl hat 5 gebaut, Dieter noch 3 mehr. Wieviel
Héuser sind bereits fertig?

In unserer Klasse hingen zwel Bilder. Wir kaufen noch
drei Bilder dazu. Wieviel Bilder sind es zusammen?

Im Schulbus saBen 36 Schiiler. An der ersten Haltestelle
stiegen 10 Schiiler aus, aber 4 Schiiler einer anderen
Schule wieder ein. Wieviel Schiiler fuhren mit dem Bus
weiter?

Gisela hat 12 Pappfédhnchen. Sie stellt in jedes Fenster
3 Fahnchen. Wieviel Fenster schmiickt Gisela mit ihren
Fahnchen?

Gerd hat 8 Murmeln. Beim Spiel hat er 3 Murmeln verloren.
Wieviel Murmeln hat er noch?

In unserer StraBe wurden Kartoffeln ausgefahren. Vom
Wagen wurden fiir Familie Miiller 6 Sicke, fiir Familie
Schneider % Sédcke Kartoffeln abgeladen.

Wir sammelten Geld, um unserem erkrankten Klassenkameraden
ein Geschenk zu kaufen. Werner hatte 9 Zehnpfennigstiicke.
Er gab zum gesammelten Geld auch 3 Zehnpfennigstiicke dazu.
Wieviel Zehnpfennigstiicke behielt er?

Im Schrank lagen 30 Schreibhefte und 20 Rechenhefte. In
der Pause gab die Lehrerin 9 Schreibhefte und 8 Rechen-
hefte aus. Wieviel Schreibhefte und wieviel Rechenhefte
liegen noch dort?

Ursula half der Mutter beim Einkochen. Sie ging dreimal

in den Keller und trug jedesmal 2 Gliser. Wieviel Gliser
brachte Ursula in den Keller?

= 56
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Wasja kaufte 4 Radiergummi. Er gab 30 Kopeken, erhielt
2 Kopeken zuriick. Waz kostet ein Radiergummi?

Die Mutter kauft zwei Schlafanziige. Sie zahlt da
einem 10 DM-Schein, einem 5 DM-Schein und einem
Schein. Wieviel kostet ein Schlafanzug?

Lisa und Fritz haben fiir die Altstoffsammlung Flaschen
gesammelt, Lisa hat 9 Flaschen, Fritz hat 8 Flaschen
mehr als Lisa, Wieviel Flaschen haben beide Schiiler
zusammen gesammelt?

Inge sammelt Pfennige fiir ihr Rechengeld., Mutter gibt ihr
7 Pfennig. Vater gibt 3 Pfennig dazu., Rechnet!
Von diesem Geld gibt Inge 8 Pfennig aus,

Ursula trug 6 Glédser in den Keller. Ihr grofer Bruder
trug zweimal soviel wie Ursula. Wieviel trug Ursulas
Bruder in den Keller?

In einem Regal stehen oben 9 Biicher, im unteren 2 weniger,
Wieviel Biicher stehen im Regal?

Gerd kaufte ein. Er verlangte 6 Brotchen. Das war aber
nur der dritte Teil der Brotchen, die er einkaufen sollbe.
Wieviel Brotchen sollte Gerd einkaufen?

Am Tisch sitzen 4 Personen. Jede erhdlt 2 Britchen., Inge
verteilt die Brotchen.

Hans hat auf seiner Bank 13 Stdbchen liegen. Seine Nach-
barin hat 4 Stdbchen weniger eingeleght. Wieviel Stédbchen
hat die Nachbarin von Hans gelegt?

Auf dem Tisch liegen 8 Blicher. 7 stellt Gerlinde in das
Regal. Wieviel Biicher bleiben noch auf dem Tisch liegen?

Hans hat 4 Murmeln, Er bekommt noch 3 Murmeln geschenkt.

In der einen Schachtel liegen 14 Stdbchen, in der zweiten
liegen 4 Stébchen weniger. Wieviel Stdbchen liegen in der
zweiten Schachtel?

Ilona und Sabine sammeln fiir ihre Puppen Stoffreste. Ilona
hat schon 15 verschiedene Stoffleckchen, Sabine 4 weniger,
Wieviel Stoffreste hat Sabine?

6 Lpfel sollen unter 3 Kinder so verteilt werden, daB

jedes Kind gleich viel erhdlt., Wieviel Apfel bekommb
Jedes Kind?
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Auf dem Flugplatz standen 13 Flugzeuge, davon sind schon
4 abgeflogen.

Achim, hole 8 Reifen! Ich hole noch 2 Reifen,

Gerda hilft der Mutter. Sie trocknet 6 flache und gleich-
viel tiefe Teller ab. Wieviel Teller trocknet Gerda zu-
sammen ab?

5 Leute stehen an der Omnibushaltestelle. Es stellen sich
noch 3 Leute dazu.

Horst hat 20 Stédbchen auf seine Bank gelegt; das sind
zweimal soviel wie Erika gelegt hat. Wieviel Stibchen
hat Erika gelegt?

Jorg hat 7 Schneebdlle., Klaus hat 2 mehr, Wieviel Schnee-
bédlle hat Klaus?

Peter hat schon 4 Teller abgetrocknet. Wieviel Teller mufl
er noch abtrocknen, wenn 6 Teller abzutrocknen sind?

Fir die Altstoffsammlung hat Fetra 10 Flaschen mitge-
bracht, Ulla brachte 7 Flaschen mit.
Vergleicht die Anzahl der Flaschen miteinander!

Dieter und Werner sammeln Tierbilder. Dieter hat 12, Wer=-
ner 3 mehr, Wieviel Bilder hat Werner?

Peter besaB 4 Murmeln, Ich schenkte ihm noch einige,
Jetzt hat .er 9 Murmeln, Wieviel Murmeln schenkte ich
Peter?

Susi hatte 30 Murmeln. Beim Spielen gewann sie zuerst 3,
dann noch 4 Murmeln,

Ein Junge sammelt Flaschen. Die Mutter gibt ihm 3 Fla-
schen. Eine Nachbarin gibt ihm 2 Flaschen dazu,

Wir wollen 10 kleine Biumchen pflanzen, Gestern haben wir
schon einige gepflanzt. Fiir heute blieben noch 7 Baum=-
chen iibrig. Wieviel Biumchen haben wir gestern bereits
gepflanzt?

Gerda hat 5 Stdbchen hingelegt und Irene noch 2 Stédbchen
mehr, Wieviel Stdbchen sind das zusammen?

Im Behdlter stehen noch 10 Flaschen Milch, Lisa nimmt

4 Flaschen und Ursula 5 Flaschen heraus, Wieviel Flaschen
Milch nehmen sie zusammen heraus? Wieviel Flaschen Milch
bleiben im Behidlter?
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Marlies hat 3 Eichenblitter und genauso viele Ahornblit-
ter gesammelt. Wieviel Blatter hat Marlies im ganzen ge-
sammelt?

Hans und Horst kaufen Hefte. Hans hat 19 Pfennige und
Horst 18 Pfennige. Hans kauft ein Rechenheft fiir 8 Pfennige
und Horst kauft ein Merkheft fiir 6 Pfennige. Wieviel Geld
behdlt Hans noch, und wieviel behilt Horst?

Herbert filhrt seine Hefte lieuerlich. Er braucht im Jahr
8 Hefte. Sein Freund schreibt jede Seite voll, er braucht
nur halb soviel. Wieviel Hefte braucht Herberts Freund?

Auf dem Rodelberg rodelten 10 Schiiler. 6 Schiiler kamen
hinzu und dann noch 3 Schiiler. Wieviel Schiiler befanden
sich nun auf dem Rodelberg?

Beim Rodeln sind 12 Jungen und 6 Midchen. Es kommen noch
3 Jungen und 6 Midchen hinzu. Wieviel Jungen und wieviel
Mddchen rodeln jetzt?

14 Kinder auf dem Eis wollen Paarlaufen {iben. Wieviel
Paare gibt das?

In unserer Klasse sind 15 Jungen und 16 Midchen. In unse-
rer Nachbarklasse sind 1C Jungen und Mddchen. Wieviel
Jungen und wieviel Mddchen gibt es in den beiden Klassen?

3 Hefte kosten 24 Pfennige. Wieviel bezahlt man fiir 4 Hefte?

Wilma will ihrer Mutter helfen. Sie kauft téglich 8 Brot-
chen fiir die Familie. Wieviel kauft sie an 4 Tagen?

Ursula trug 6 Gladser in den Keller. Ihr Bruder trug 4 Gliser
mehr als Ursula. Wieviel Gldser trug Ursulas Bruder in den
Keller?

Von ihren 8 Buntstiften hat Monika schon einige angespitazt.
5 muB sie noch anspitzen. Wieviel Buntstifte sind schon
angespitzt? g

Auf der Eisbahn iiben sich Kinder im Paarlaufen. Es waren

6 Paare. Wieviel Kinder waren das?

In der einen Schale liegen 12 Kpfel, in der andern um 9
weniger Apfel. Wieviel Apfel liegen in den beiden Schalen
zusammen?

Auf einem Teller liegen 6 Apfel, auf einem anderen 3 mehr.
Wieviel Apfel sind es zusammen?
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Inge sollte Falldpfel aufsammeln. In ihrem Korb liegen
bereits drei Apfel, Als sie wieder kam, lagen finf Apfel
im Korb.

Rosi hatte 12 Bilder und bekam noch 3 von ihrem Bruder
dazu. 2 Bilder schenkte sie ihrer Freundin Gerda, Wie-
viel Bilder hatte Rosi noch?

Im Schulgarten sind neue Obstbdume gepflanzt. Steffen und
Andreas wollen die Bdume gieBen, jeder an jeden Baum ei-
nen Eimer, Wieviel Eimer Wasser tragen sie zu drei BZumen?
Wieviel Eimer Wasser tragen sie zu vier Biumen?

Irene hat 6 Knopfe in ihrem Nidhkasten. Das sind halb so-
viel, wie Claudia hat. Wieviel EnSpfe hat Claudia?

Ulrich hat 40 Pfennige fiir Hefte ausgegeben, Das ist
doppelt so viel, wie Marianne ausgegeben hat. Wieviel
hat Marianne ausgegeben?

In der ersten Woche wurden fiir die Fiitterung von Klein-
tieren 13 kg Futter verbraucht. In der zweiten Woche 1 kg
?lxeh:g. Wieviel konnte in der zweiten Woche verbraucht wer-
en?

Flir den Werkunterricht kaufte ein Schiiler zwei Schachteln
Knetmasse. In der einen Schachtel waren 7 Rollen Knet~-
masse, in der anderen Schachtel ebensoviel, An die Kinder
wurden 13 Rollen Knetmasse ausgegeben. Wieviel Knetmasse
blieb iibrig?

Ein Klassenzimmer hat 3 Fenster. Auf jedem Fensterbrett
stehen 5 Blumentdpfe. Wieviel Blumentopfe stehen insge-—
samt auf allen Fensterbrettern im Klassenzimmer?

Zusammenstellung der Aufgaben erfolgte aus der Zeitschrifi
"Die Unterstufe™ und dem prédzisierten Lehrplan,

Viel SpaB und Erfolg beim Knobeln wiihscht

Johannes Lehmann

"Das Leben der modernen Gesellschaft

ist dadurch gekennzeichnet, da8 wis-
senschaftliche Methoden in immer

neue Bereiche eindringen und sich
durchsetzen, so daB subjektive Bewer-
tung, Ahnung und Iatuitior fort-
schreitend verdriéngt werdem durch

echte Einsicht aus objektivem Wissen ..."

Prof, Steenbecks



Mothematischer Wortschabz

als Grundlage fiir eine intensive und effektive Bildungs- und
firziehungsarbeit (Klasse 1):

Z8hlen, vergleichen, addieren, subtrahieren, malnehmen, teilen,
zerlegen, ergidnzen, vergréSern, verkleinern (der Menge),

Grofer, kleiner, hoher, tiefer, mehr, weniger, lénger, kiirzer,
gleich, ungleich, klein, ebensoviel, halb soviel, gleichviel,
vor, hinter, zwischen.

+ (plus), = (minus), D (groBer als), & (kleiner als),
= (gleich), « (mal), : (geteilt durch), =x (Unbekannte),

Summe, Differenz, Zahl, Ziffer, Ergebnis, Vorgénger, Nach-
folger, Schablone, Ldsungsplan.

Wirfel, Kugel, Quader, Zylinder, Rechteck, Quadrat (als spe-
zielles Rechteck), Fliche, Figur, Kérper, Meterstab, Strecke
( messen und zeichnen), Bogen, rund, eckig, gegeniiberliegende
Ecke.

Zentimeter (cm), Meter (m), Pfennig (Pf ), Deutsche Mark (om),
Einpfennigstiick, Fiinfpfennigstiick, Zehnpfennigstiick, Fiinfig-
pfennigstiick,
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Aufgsben zu halten,

Zu 2 so0ll noch 7 addiert werden. Wie groB8 ist die Summe?
Von 9 wird 6 subtrahiert. Wie groB ist die Differenz?
Von einer Zehl wird zuerst 3 subtrahiert, und vom Ergeb-
nis noch einmal 2, Wieviel ist von der Ausgangszahl im
ganzen subtrahiert worden?

Wenn ich zu einer Zahl 2 addiere, so erhalte ich .5, Wie
grol war die Zshl?

Zu 5 addiere ich noch eine Zahl und erhalte 7., Wie heiBt
die Zahl, die addiert wurde?

Ich subtrahiere von 7 eine Zahl und erhalte 5., Wie heifit
die Zahl, die subtrahiert wurde?

& habe ich erhalten, als ich zu einer Zahl 2 addierte,
Wie heiBt die Zahl?

Zu 4 addiere ick noch einmal die gleiche Zahl. Wie groB
ist die Summe?

Die erste Zahl ist W, die zweite Zahl ist um 2 groBer.
Wie groB ist die zweite Zahl?

Die erste Zahl heiBt 17, die zweite ist um 7 kleiney Wie
groB ist die zweite Zahi?

Zu 6 addieren wir eine Zahl, die um 2 grioBer ist als 6.
Wie groB ist die Summe?

Von 142 subtrahieren wir 7. Zu der erhaltenen Differenz
addieren wir noch 6. Wie gro8 ist die Summe?

Die beiden Zahlen 12 und 16 wurden verdndert, Zur kleine-
ren Zahl addieren wir 6 und zur groBeren 2, Wie heiBen
die beiden Summen, die wir dadurch erhalten haben?

Von 16 wird 5 subtrahiert, und von 15 wird 6 subtrahiert.
Wie groB sind die beiden Differenzen?

Zu der Zahl 7 addiere 6 ! Die erhaltene Zahl vermehre
nochmals um 3! Welche Zahl erhdlst du?

Zu der Zahl 8 addiere 7! Von der erhaltenen Zahl subtra-
hiere 3, Welche Differenz hast du erhalten?
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Wieviel Zahlen stehen zwischen 2 und 57

Un wieviel ist 5 groBer als 2?

Um wieviel ist 2 kleiner als 5?

Vergleiche die 3 mit der 5!

Welche Zahl steht zwischen 3 und 57

Zwischen welchen Zahlen steht die 47

Welche Zahl folgt nach der 5?

Welche Zahl steht vor der 47

Welches ist der nichste volle Zehner nach 25,73 usf.

Zéhlt von 25 weiter bis der nidchste Zehner um zwei ZEiner
iberschritten ist!

Addiert zu einer zweistelligen eine einstellige, so daB
der nidchste Zehner um zwei uberschritten wird.

fir Knobler:

Lege ein Rechteck, fiir das der Unfang 10 Einheiten, eine
Seite zwei Einheiten betrdgt. Wie lang ist dessen zweite
Seite?

In wieviel Streifen mit je 4 Quadraten l4Bt sich ein Recht-
eck zerlegen, das aus 12 Quadraten zusammengefligt ist?

Lege ein Rechteck, dessen eine Seite 2 und dessen andere
Seite 3 Einheiten lang ist. Wie lang ist der Umfang?

Wieviel Quadrate bilden einen Streifen, wenn ein Rechteck,
das aus 12 Quadraten zusammengefiigt ist, ‘in drei Streifen
zerlegt werden kann?

Wieviel Quadrate enthdlt das Rechteck, wenn es aus drei
Streifen zu je vier Quadraten besteht?
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Hinweise fir die Arbeit mit dem prédzisierten Methematik-.
lehrplan in den Klassen 1 bis 3

Bestell-Nr. 00 20 29 192 Seiten DM 2,80
Verlag Volk und Wissen

Die planmifige Arbeit mit Sachaufgaben im Mathematikunter-
richt der Klasse 1 und 2
von Werner Orbtmann

Bestell~Nr. 00 20 31 80 Seiten DM 2,50

Hinwelse fiir die Arbeit mit den Zusatzaufgaben in Klasse 4
(Unterstufe Heft 3/64)

Ausfihriiche Stoffverteilung fiir die 1., Klasse fiir den Je-
weils folgenden Monat
(ab Heft 7/64)

Roland Rub:

Funktionale Beziehungen - ein Kernstiick des Mathematikunter—
richts unserer Oberschulen
(Mathematik und Physik 8/62)

Giinter Pippig:
Selbsttéatigkeit im Unttirrichi: und Entwicklung des selbstdn-

digen Denkens der Schiiler
{Padagogik 1/63)
GeiBler:

D%gf Behandlung der Texbtaufgaben im Rechenunterricht der Unter-
stufe

(Die Unberstufe 4,5 und 6/63)

Joachim Sieber:

Uber die DIntwicklung der Mengen-~ und ZahlengroBenvorstel lungen
in der Unterstufe

(Die Unterstufe 12/62)

Prof, Dr. A, Dietz

Gleichungen und Ungleichungen

(Mathematik in der Schule 2/63)

A. Wolf

Ein Weg zum Mathematikunterricht in der Unterstufe
(Unterstufe 4/63)



Alfred Storch

Zielstrebig auf die Mathematik vorbereiten

(Unterstufe 4/63)

Joachim Sieber:

Fir eine weitere Verbesserung der taglichen Recheniibung
(Unterstufe 1/64)

M. Walter

Einfilhrung in die Mengenlehre

(Sonderdruck des JfL Meiningen)

K. Ilgner und G. Kettwig

Behandlung der Mengenlehre im mathematikunterricht
(Material fiir Fachschullehrer Heft 8, Zentralstelle fir die
Fachbuchausbildung, Leipzig C 1, QuerstraBe (Dresden 1963)

Einfiihrung in die Mengenlehre

(Material fiir Fachschullehrer Heft 9, Zentralstelle fiir die
Fachbuch .

Dr, Glinter Lorenz und Giinter Pietzsch
Mengenweise ins Theater

(Urania, Heft 1/64)

Dr. Glinter Lorenz und Giinter Pietzsch

Gro8 und Klein in einem Griff

(Urania, Heft 1/64)

Johannes Riedel

Mengen - Midchtigkeiten - Unendlichkeiten
(Wissenschaft und Fortschritt 10/63, 11/63)
P.S. Alexandroff

Einfiihrung und die Gruppentheorie

Berlin: VEB Verlag der Wissenschaften, 1962

P.S. Alexandroff

Einfiihrung in die Mengenlehre und die Theorie der reellen
Funktionen

Berlin: VEB Deutscher Verlag der Wissenschaften 1956
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Fetissow, A.I., I.A. Gibsch und A.D. Semuschin

Die Entwicklung des logischen Denkens im Mathematikunterricht
(4us dem Russ-?

Berlin: Volk und Wissen 1962 110 S. DM 4oe=
( Bibliothek des ILehrers)

Boguslawski, W.M.

{iber die Entwicklung mathematischer Begriffe im Vorschulalter
(Aus dem Russ.)

Berlin: Volk und Wissen 1961 62 S. DM 1.40
(Informationsmaterial aus der padagogischen Literatur der
Sowjetunion und der Linder der Volksdemokratien Heft 32)

Beitrsige zur Erziehung zum selbstindigen Denken
{ Aus dem Poln. )

Berlin: Volk und Wissen 1960 64 S. i DM 2.40
(Informationsmaterial aus der pidagogischen Literatur der
Sowjetunion und der Linder der Volksdemokratie Heft 29)
Leuschina, A.M.

Rechenunterricht im Kindergarten

( Aus dem Russ.

Berlin: Volk und Wissen 1962 162 S. DM 4.50
(Bivliothek des Lehrers)

Neigenfind, F.

Begriffsbildung im Mathematikunterricht
Berlin: Volk und Wissen 1961
(Methodische Beitrdge Nr. 2)
Neigenfind, F.

Arten mathematischer Schiileraufgaben

Berlin: Volk und Wissen 1961
(Methodische Beitrdige Nr. T)

Neigenfind, F-.

Zur Methodik des Beweisens und Herleitens mathematischer
Aussagen im Unterricht

Berlin: Volk und Wissen 1961 362 S. DM 15 =~



Rubinstein, S.L.
Das Denken und die 7ege seiner Lrforschung
Berlin: VEB Deutscher Verlag der Wissenschaitem, 1962

I11/18.172.460 15000 T 13,64 Tp © 639,64



Lieber Leser!

Die Devise zu diesenm Lesebogen war:

Rasch und umfassend helfen!

Wir danken daher den Angestecllten der Ratsdruckerei
der Messestadt, der Fotokopieranstalt "Tempo", der
Sekretdrin der Lehrwerkstatt, Kollegin Schwarze und
der Technischen Zeichnerin, Kollecgin B. Donnerhack
(becide VEB Fernmeldewcrk) fir dic schnelle, gewissen-
hafte technische und orﬁanisatorische Bearbeitung
unseres 12. Lesebogens "Junge Mathematiker",

An diesem Lesebogen arbeiteten dankenswerbtar-wzis: mib:

Toll, Detlaff und Koll, Polster
Institut fiir Lehrerbildung, Leipzig 0 39

Koll, Herzog
Verdienter Lehrer des Volkes (Bezirksfachbera-
ter Mathematik)

Kolln. Neubert und Xoll, Birnbaum
22, Oberschule, Leipzig NO

¥ir danken dem Dircktor des Pdd. Bezirkskabinetts

und dem Direktor des Fdd. Kreiskabinetts Leipzig-
Stadt fiir die aktive Hilfe bei der Ilerausgabe dieses
Materials. Es ist zusammengestcllt fiir Lehrer, Iionier—
leiter, Arbcitsgemeinschaftsleiter und Helfer in der
Teriengestaltung. :

Bine gleichartige Verdffentlichung ist als Hilfe fiir
die Klassen 2 und 3 vorgesehen.

Siegfried Zndert Johannes Lehmann

Fachgebietsleiter im PBK wissenschaftl, Mitarbeiter
Leipzig im PKK Leipzig-3tadt



